



BOUSOVÁK

Dvuměsíčník ♦ Ročník 61 ♦ číslo 1/2025

Zpravodaj města Dolního Bousova

Slovo starosty

Vážení spoluobčané,

advent, svátky vánoční, dny pohody a odpočinku jsou za námi. Jsme na prahu nového roku, který jsme společně přivítali ohňostrojem na rybníku Pískovák. V prvním čísle našeho dvuměsíčníku se vždy pokouším zhodnotit rok uplynulý z hlediska investic a údržby města. A seznámit vás s plány na rok následující. Nejprve mi ještě dovoluji krátce se vrátit do závěru roku 2024.

V měsíci listopadu byly dokončeny poslední dvě investice v našem městě. Nejprve byla dokončena oprava fasády sportovní haly, klempířských prvků a odizolování budovy proti vlhkosti. Zbylé terénní úpravy budou dokončeny v jarních měsících. Tyto dodělávky nemají vliv na zimní provoz sportovní haly. Práce provedla firma ZETA Benátky s.r.o. Druhou akcí bylo dokončení rekonstrukce místní komunikace a chodníků v ulici Na Koutě. Zde se práce podařilo dokončit v plném rozsahu. Během zimních měsíců požádáme o kolaudační stavby. Práce provedla společnost COLAS a. s. ve spolupráci s firmou SVOBODA Dolní Bousov s.r.o. A poslední stavbou, která se teprve rozeběhla, je stavba kamenného pódia v zahradě za infocentrem a knihovnou v prostoru bývalého hospodářského stavení, které toto krásné místo hyzdilo a bylo i nebezpečné. Stavba byla odstraněna v roce 2023. Zatím jsou hotové pouze základy pro budoucí pískovcovou stavbu. Práce budou pokračovat na jaře a měly by být dokončeny do konce června. Práce provádí firma VK Stavby Pavel Vacek.

/pokračování na straně 5/



Dotace od města na výstavbu domovních čistíren odpadních vod

Zastupitelstvo města Dolní Bousov se na svém jednání dne 2. 12. 2024 rozhodlo podpořit řádné nakládání s odpadními vodami v místních částech města Dolní Bousov (Bechov, Horní Bousov, Ošřovice, Střehom, Svobodín a Vlčí Pole) a schválilo Program pro poskytování dotací z rozpočtu města Dolní Bousov na rok 2025 na podporu výstavby domovních čistíren odpadních vod v místních částech (dále jen „dotace“). Touto dotací finančně podpoříme vlastníky nemovitostí, kteří se rozhodnou likvidovat své odpadní vody z nemovitosti pomocí domovní čistír-

ny odpadních vod. Dotace je určena jak pro novostavby, tak i pro stávající stavby, kde se vlastníci rozhodnou přejít z jiného způsobu likvidace odpadních vod (např. z bezodtokových jímek nebo septiků).

Maximální výše dotace bude 130 000 Kč, současně max. 90 % vynaložených nákladů. Na tuto dotaci jsme pro rok 2025 alokovali částku ve výši 1 000 000 Kč. Více informací ohledně dotace naleznete na stránkách města nebo se obraťte na Městský úřad v Dolním Bousově, odbor místního hospodářství.

/pokračování na straně 8/



Děti o vánočních prázdninách s chutí využívaly umělé kluziště



Žáci devátých ročníků na letošním lyžařském výcviku v Horní Malé Úpě



Mikulášská nadílka 2024 - děti MŠ



Mikulášská nadílka 2024 - Stojmír-Bendl



Mikulášská nadílka 2024 - taneční kroužek ZŠ Rytmik



Mikulášská nadílka 2024





Exkurze do Cukrovaru v Dobrovicích 10.1.25



Odborná lektorka Růžena Vinciková při přednášce o českém kynutém obřadním pečivu



Kulturní program DPS - Ondřej Kvita, Roman Slavík a Bea Albrecht



Kulturní program DPS - Z. Plešinger, Bea Albrecht a Hynek Tomm



Vánoční jarmark v základní škole



Zdobení perníkové chaloupky v P. kroužku 2024



Kolem koupaliště byla dokončena pokládka zámkové dlažby a terénní úpravy. Na jaře dojde k osetí trávy a k nátěru bazénu.



Pro stavbu venkovního pódia u knihovny je dokončena základová deska. Realizaci stavby provádí firma VK Stavby P. Vacek.



Revitalizace parčíků u pomníků padlých ze světových válek je dokončena. Prosinec 2024. Na jaře bude dokončeno osetí travou.



Sportovní hala má novou fasádu. Na jaře, případně dle počasí se ještě vybuduje venkovní zádveří pro komfortní vstup do haly.

Mobilní aplikace
Dolní Bousov

GET IT ON
Google Play

Download on the
App Store

Občan
DOLNÍ BOUSOV

Aktuálně Úřední deska

Kontakty Poplátky

Město >

Městský úřad >

Kultura a sport >

Občan Zprávy a Nálevi Tlustita

Slovo starosty

/dokončení ze strany 1/

Bohužel jedinou stavbou, která se nepodařila dokončit v termínu, je rekonstrukce místních komunikací v obci Střehom. Po dohodě se zhotovitelem firmou Stavotrans Mnichovo Hradiště budou práce dokončeny na jaře letošního roku.

Nová obvodní lékařka

Poslední novinkou a dost zásadní bylo ukončení mnohaleté činnosti obvodní lékařky paní MUDr. Chramostové ve zdravotním středisku. Po několika týdenním čekání, jak se celá situace vyvine, se nakonec podařilo ve spolupráci s končícím personálem vyhledat náhradu. Od nového roku naplno ordinuje paní MUDr. Anna Mrázková, kontaktní telefon 326 396 145. Jsem potěšen, že po vyřešení problému po odchodu paní zubařky Bobkové se nám podařilo vyřešit i tuto náhradu, a že základní lékařská péče pro naše občany bude i nadále zajištěna snad i na delší dobu.

Bilance z hlediska investic a údržby majetku města

Nyní mi dovolu, přejít k informacím a bilanci roku 2024 z hlediska investic, údržby majetku a podpory kultury a společenského života v našem městě. Podařilo se zrealizovat téměř všechny naplánované investice v celkové výši téměř 37 mil. korun.

Jako každoročně, jsme byli úspěšní s některými žádostmi o dotace z různých dotačních zdrojů na vybrané projekty. Je to zejména dotace na projekt **revitalizace náměstí** ve výši téměř 27 mil. korun z programu ITI Mladá Boleslav na podporu veřejných prostranství. Dále se podařilo získat dotaci na **opravu vodní nádrže** v obci Vlčí Pole ve výši 1,4 mil. korun z programu MAS Český ráj a Pojizeří. Dalším podpořeným projektem bude **realizace nového vodovodu v obci Oštovice**, tentokrát z programu Státního fondu životního prostředí ve výši 1,5 mil. korun. Posledním projektem, který se bude realizovat v letošním roce s podporou evropských peněz, bude realizace **fotovoltaických panelů** na osm budov ve vlastnictví města. Dotaci město získalo už v roce 2023 ze Státního fondu životního prostředí ve výši 14,5 mil. korun, ale realizace proběhne až letos. Podrobnější informace o investicích naleznete v příložené tabulce.

Investice a opravy v roce 2024 (s DPH):

▶ Výstavba nových modulových učeben pro ZŠ (dotace 10.240.519 Kč)	15.644.542 Kč
▶ Nová místní komunikace na Zahrádkách v místě nových rodinných domů	3.345.273 Kč
▶ Oprava místní komunikace v ulici Na Koutě	4.815.539 Kč
▶ Oprava místních komunikací v obci Střehom – část	2.514.357 Kč
▶ Vybudování záložního vrtu pro zásobování pitnou	280.599 Kč
▶ Oprava fasády na sportovní hale	2.781.468 Kč
▶ Oprava hřbitovní zdi v Dolním Bousově – 4. etapa	2.613.702 Kč
▶ Rozšíření dětského hřiště v areálu fotbalového stadionu	1.252.727 Kč
▶ Nákup elektrovozidla pro údržbu města	1.102.068 Kč
▶ Rekonstrukce koupaliště	3.045.392 Kč
▶ Nové veřejné osvětlení	376.778 Kč
▶ Dotace spolkům na činnost	273.000 Kč
▶ Podpora sociálních služeb	200.000 Kč
▶ Kulturní akce města v roce 2024 včetně propagace a reklamy	2.394.270 Kč
<i>(Neckýada, Dětský den, Čarodějnice, Bousovské slavnosti, Mikuláš, Josefský trh, besedy v DPS, Vojenský den...)</i>	

Město samozřejmě nejen investuje a buduje, ale musí se věnovat provozu a údržbě stávajícího majetku, což také stojí nemalé peníze.

Provoz a údržba majetku ve vlastnictví města v roce 2024:

▶ Náklady na provoz sběrného dvora	1.108.005 Kč
▶ Náklady na provoz kompostárny	99.758 Kč
▶ Náklady na veřejnou zeleň	4.419.183 Kč
▶ Náklady na údržbu města	4.494.508 Kč
▶ Příspěvek zřizovatele na provoz ZŠ a MŠ včetně energií	4.867.000 Kč
▶ Náklady na svoz komunálních/separovaných odpadů	4.221.049 Kč
▶ Náklady na údržbu veřejného osvětlení	473.410 Kč

Rekordní rozpočet na rok 2025

Zastupitelstvo města dne 2. 12. 2024 mimo jiné schválilo na svém zasedání rozpočet města na rok 2025 jako vyrovnaný. Město bude v roce 2025 hospodařit s celkovými příjmy 101.100.000 Kč a s výdaji je počítáno ve stejné výši. Taktéž byl schválen střednědobý výhled rozpočtu na roky

2026–2027. Je naplánován rekordní rozpočet pro naše město a místní části. Na investice a opravy je vyčleněno cca 50 mil. korun. Průběh roku nám ukáže, jestli se nám podaří ještě získat nějaké dotační finanční prostředky, které jsou vždy plusové pro rozpočet města. Co je tedy naplánováno na rok 2025?

▶ Revitalizace náměstí T. G. Masaryka – zahájení dle průběhu výběrového řízení na zhotovitele
▶ Nový vodovod v obci Oštovice – I. etapa + II. etapa včetně přípojek
▶ Revitalizace vodní nádrže v obci Vlčí Pole
▶ Realizace fotovoltaických elektráren na budovách ve vlastnictví města (konkrétně ZŠ, sportovní hala, lékárna, MŠ v ulici Zahradní a Školní, hasičárna, dům s pečovatelskou službou, čistírna odpadních vod + přilehlý pozemek)
▶ Rekonstrukce místních komunikací v obci Střehom – dokončení
▶ Skatepark v areálu fotbalového stadionu
▶ Výstavba venkovního pódia v zahradě za infocentrem
▶ Dokončit areál koupaliště – nátěry, terénní úpravy, mobiliář, veřejná zeleň
▶ Dotační program města na domácí čistírny odpadních vod pro občany místních částí

Samozřejmostí je podpora kulturních a společenských akcí pořádaných městem, kterých je nespočet. Dále v rozpočtu není zapomenuto na podporu všech spolků, sdružení a organizací, které se zejména starají o výchovu mládeže a spolupracují s městem. Poslední roky se velice intenzivně věnujeme údržbě veřejné zeleně nejen v našem městě, ale i v našich místních částech. V tomto trendu budeme pokračovat i letos.

Plánované a připravené projekty

Abychom mohli každoročně investovat do rozvoje města a našich místních částí, musíme mít připravené projekty a zpracované projektové dokumentace a nejlépe včetně stavebního povolení. Poté můžeme lépe reagovat na vyhlášené dotační výzvy, které mají většinou velmi krátký čas na podání žádostí o dotaci. A zejména se lépe plánuje, co se v daný rok může zrealizovat z rozpočtu města. Namátkou pro připomenutí, které projektové dokumentace jsou připravené a dokončené:

Plány na 1. čtvrtletí

Co nás čeká v 1. čtvrtletí letošního roku? Bude to zejména ve spolupráci se Středočeským krajem příprava podkladů pro výběrové řízení pro výběr zhotovitele na projekt „Revitalizace náměstí“. Pokud by šlo vše podle plánu a hladce, mohlo by se začít s realizací odhadem někdy po letních prázdninách.

Stejný proces nás čeká s přípravou podkladů na realizaci fotovoltaiky na střechy městských budov. Dále bychom chtěli opětovně požádat o dotaci na projekt

Připravené projekty:

- ▶ Rekonstrukce a rozšíření sokolovny
- ▶ Nová místní komunikace k čistírně odpadních vod
- ▶ Prodloužení splaškové kanalizace v ulici V Lipkách
- ▶ Prodloužení vodovodu v obci Bechov
- ▶ Výměna hlavního přívaděče vodovodu Střehom - Horní Bousov - Dolní Bousov
- ▶ Nové chodníky na Zahrádkách směrem na Trní a Markvartice
- ▶ Rekonstrukce krajské komunikace v ulici Lhotecká a Vlčopolská
- ▶ Nové přechody pro chodce v ulici Příhonská a V Lipkách
- ▶ Nový spojovací chodník přes louku mezi ulicemi Lhotecká s vyústěním za zdravotním střediskem

Rozpracované projekty před dokončením:

- ▶ Nové bytové jednotky v podkroví bývalých škol v Horním Bousově, ve Vlčím Poli a na Bechovi
- ▶ Opravy chodníků v ulicích Pod Rybníkem, Na Tvrzi a Na Školništi
- ▶ Nové chodníky v ulici Vlčopolská podél krajské komunikace

„Rekonstrukce a rozšíření sokolovny“ a zároveň zpracovat a navrhnout finanční model na realizaci této akce bez dotačních finančních prostředků. V neposlední řadě pokud stihneme zpracovat podklady pro stavební povolení na nové chodníky na Zahrádkách, podáme žádost o dotaci na Státní fond dopravní infrastruktury.

To je zhruba nastínění, co by se mělo v letošním roce zrealizovat. Uvidíme, jaká bude realita.

Poslední novinkou, kterou jsme připravili pro naše občany, je nová mobilní aplikace města Dolní Bousov, která by měla nahradit informační SMS Infokanal a Českou obec. Každý občan bude mít

možnost si tuto „Apku“ stáhnout do svého mobilního telefonu a být prakticky ihned informován o všem novém a podstatném, co se v našem městě děje či připravuje. Podrobné informace budou k dispozici na webových stránkách města, facebooku města a na jiném místě tohoto čísla Bousováku.

Závěrem mi dovoluji, abych vás pozval na **13. reprezentační ples města Dolní Bousov**, který se bude konat v sobotu 15. 2. 2025 ve 20.00 hodin v sokolovně.

Přeji všem klidné dny

Miroslav Boček
starosta města

Dolní Bousov přechází na modernější a efektivnější mobilní aplikaci

Až do loňského roku využívalo město pro informování svých obyvatel aplikaci Česká obec v kombinaci s SMS InfoKanálem. Od února 2025 přejde na modernější a uživatelsky příjemnější aplikaci AppSisto. Oba systémy ještě do konce dubna budou fungovat souběžně, od 1. května již SMS přestanou být automaticky zaslány.

Aplikace **AppSisto Dolní Bousov** poskytuje důležité informace o městě. Najdete v ní informace o veškerém dění ve městě, potřebné kontakty, aktuality a mnoho dal-

šího. V aplikaci také naleznete nezbytné odkazy, úřední hodiny městského úřadu, ale i tipy, kam se vydat za kulturou a sportem. Pro spojení s městským úřadem aplikace nabízí kontaktní formulář, rychlé psaní e-mailu či snadné volání.

Do vašich chytrých mobilů si můžete aplikaci AppSisto Dolní Bousov stáhnout zdarma a bez registrace. Stažení aplikace můžete provést na Google Play nebo App Store nebo naskenováním QR kódu vedle článku.



Díky aplikaci AppSisto budete mít informace z městského úřadu přehledně na jednom místě a vždy při ruce. Aplikace umožňuje také odesílání notificačních zpráv – budete tedy okamžitě informováni o důležitých novinkách z našeho města (poruchy vodovodu, dovolená lékaře

apod.). Prostřednictvím aplikace se k vám také dostanou texty hlášené v místním rozhlasu. Aplikace má nahradit pro město nákladné rozeslání SMS zpráv, ve kterých jsme vás informovali o plánovaných dopravních uzavírkách, výpadcích elektřiny nebo o termínech konání kulturních akcí.

Občany, kteří nemají tzv. chytrý mobil a jedinou možností zpráv je zaslání SMS, prosíme, zda by se dostavili na MěÚ, odbor místního hospodářství a o zaslání SMS si zažádali.

Dita Říhová

Od ledna se zvýší cena vodného o 7 % a stočného o 4 %

Jako každoročně opět dochází k bilanci ohledně hospodaření v rámci vodohospodářské infrastruktury města Dolní Bousov. Jedním z hlavních pilířů je stanovení cen vodného a stočného. Při stanovení cen vycházíme zejména z celkových nákladů spojených s provozováním vodovodu a kanalizace a vyfakturovaných (prodáných) kubiků pitné či odpadní vody za předchozí rok.

V roce 2024 byly skutečné náklady spojené s pitnou vodou (vodovod) ve výši cca 4,183 mil. Kč, vyfakturováno bylo cca 109 tis. m³. Město Dolní Bousov v minulém roce mělo stanovenou cenu ve výši 38,26 Kč bez DPH. V rámci vody odpadní (kanalizace) jsme na tom podobně. Skutečné náklady spojené s vodou odpadní byly ve výši cca 3,477 mil. Kč, vyfakturováno bylo cca 80 tis. m³. Cena stočného byla pro minulý rok stanovena ve výši 44,27 Kč bez DPH.

Minulý rok Město Dolní Bousov investovalo z rozpočtu města do nové či budoucí infrastruktury 104 830,64 Kč bez DPH (příprava podkladů a zpracování žádosti o dotaci na akci „Vodovod Oštovice“ – 18 150 Kč, vybudování nového hydrantu a vod. přípojky – Hasičské hřiště Svobodín – 86 680,64 Kč).

Dále město hradilo z rozpočtu města v roce 2024 za vývozy bezodtokových jímek z místních částí, které nejsou napojeny na kanalizaci – 449 336 Kč.

Velmi mě těší, že jsme v roce 2024 mohli do Fondu obnovy infrastrukturálního majetku převést 2 181 095 Kč za vodné a 1 397 556 Kč za stočné. Aktuálně (k 27. 11. 2024) je tedy v tomto fondu

na obnovu celkem 6 360 991 Kč. Tyto finanční prostředky budou v budoucích letech použity na obnovu vodovodu nebo splaškové kanalizace.

Také Vás jistě zajímá, jak jsme na tom aktuálně s investičními akcemi v rámci vodohospodářské infrastruktury? Viz tabulka 1 na straně 8.

Bohužel i v roce 2025 předpokládáme, že náklady spojené s údržbou vodovodního řadu a kanalizační stoky porostou, ať už jsou to náklady za materiál, opravy infrastruktury či služeb spojených s provozováním vodovodu a kanalizace. Nejvýraznějším faktorem zapříčiňující navýšení ceny u vodného je skutečnost, že v roce 2025 je počítáno s vyššími náklady spojenými s obnovujícími opravami infrastrukturálního majetku. U stočného je nejvýraznějším faktorem zapříčiňující navýšení ceny výrazné navýšení cen externích dodavatelů za poskytnuté služby. I nadále je však našim primárním cílem zvyšovat ceny vodného a stočného v co nejmenší a opravdu nutné míře, proto bylo zastupitelstvu městu Dolní Bousov navrženo zvýšení cen vodného a stočného pouze o 7 % u vodného a o 4 % u stočného. Abychom však mohli i nadále plnit další cíl (zvyšovat množství finančních prostředků vkládaných do Fondu obnovy infrastrukturálního majetku, abychom v budoucích letech mohli svědomitě a zodpovědně obnovovat tento majetek) budeme muset Fond obnovy infrastrukturálního majetku dotovat z rozpočtu města.

Z výše uvedených důvodů zastupitelstvo města na svém jednání dne 2. 12. 2024 odsouhlasilo zvýšení cen vodného a stoč-

ného. Cena vodného pro kalendářní rok 2025 se zvýší z 38,26 Kč na 40,94 Kč bez DPH. Cena stočného pro kalendářní rok 2025 se zvýší z 44,27 Kč na 46,05 Kč bez DPH.

Výše uvedené pro občany města Dolní Bousov a jeho místních částí (Bechov, Horní Bousov, Vlčí Pole, Svobodín) znamená, že za rok 2025 se bude platit vodné 45,85 Kč s DPH a stočné 51,58 Kč s DPH.

Pro srovnání ještě uvádím aktuální ceny dvou největších dodavatelů pitné vody v naší blízkosti. Jedná se o Vodovody a Kanalizace Mladá Boleslav, kteří dodávají vodu do velké části okresu Mladá Boleslav a Vodohospodářská obchodní společnost Jičín. Viz tabulka 2 na straně 8.

Na závěr bych Vás ještě tradičně rád seznámil s množstvím odebrané podzemní vody, kterou čerpáme z vodního zdroje u Střehomi. Oproti roku 2023 se odběr v roce 2024 zvýšil o 20 704 m³, a to na hodnotu 207 327 m³. Toto zvýšení je opravdu velmi vysoké. I proto Vás jako každý rok prosím a apeluji na Vás, aby se každý snažil šetřit s pitnou vodou. Je nutné pitnou vodou neplýtvat například na zalévání zahrádek či napouštění bazénů. Na tyto činnosti se snažte zachytávat a využívat dešťovou vodu. To, že se opravdu snažíme držet ceny vodného co nejnižší, není pro občany signál k plýtvání pitnou vodou. Názory typu „Já si tu vodu platím, tak si s ní můžu dělat co chci“ nejsou správné. Kolektivně bychom se měli snažit pitnou vodou šetřit.

*Pavel Kubeček,
místostarosta*

Tabulka 1

Investiční akce	Stav
Nový průzkumný vrt v Horním Bousově	Realizace proběhla v listopadu 2024, aktuálně probíhají čerpací zkoušky a bude se zjišťovat kvalita vody
Výměna výtlačku a přivaděče Střehom - DB	Připravují se podklady pro spol. řízení, stále se řeší souhlasy dotčených vlastníků
Vodovod Ošřovice - etapa I	Opětovně získáno společné povolení, v roce 2025 by měla proběhnout realizace (získána dotace)
Vodovod Ošřovice - etapa II	Získáno společné povolení, v roce 2025 by měla proběhnout realizace (bude hrazeno z rozpočtu města)
Prodloužení vodovodu - Bechov	Obnovuje se společné povolení, řeší se poslední souhlas dotčeného vlastníka, čeká se na zahájení stavby silnice DB - Obrubce
Prodloužení vodovodu a kanalizace - ul. V Lipkách - nová lokalita	Vydáno společné povolení 4. 10. 2023, čeká se na vyprojektování ostatních inž. sítí (elektriky)
Prodloužení kanalizace - ul. V Lipkách - stávající zástavba	Vydáno společné povolení 4. 10. 2023
Oprava vodní nádrže Vlčí Pole	Získána dotace z MAS Český ráj, realizace by měla proběhnout do června 2025
Oprava vodní nádrže Horní Bousov	Zpracována studie, vypracování projektové dokumentace přerušeno
Obnova vodovodu při rekonstrukci náměstí T. G. Masaryka v DB	Po zjištění skutečného stavu při realizaci rekonstrukce bude rozhodnuto v jakém rozsahu se bude obnovovat
Nová dešťová kanalizace na náměstí T. G. Masaryka (realizace při rekonstrukci náměstí)	Získána dotace z ITI Mladá Boleslav, vydáno společné povolení, realizace bude provedena na etapy v letech 2025 a 2026

Tabulka 2

Pro rok 2025 s DPH	Město Dolní Bousov	VaK Mladá Boleslav	V.O.S. Jičín
Vodné	45,85 Kč	74,88 Kč	54,94 Kč
Stočné	51,58 Kč	60,19 Kč	51,40 Kč
Celkem	97,43 Kč	135,07 Kč	106,34 Kč

Vítání občánků

Vážení rodiče, dovolujeme si Vás a Vaše nově narozené děti pozvat k slavnostnímu obřadu - „Vítání občánků“, které se uskuteční v sobotu 5. 4. 2025 v obřadní síni městského úřadu. Vítat se budou děti narozené v období

od 1. 8. 2024 do 31. 1. 2025. Přihlášku si můžete vyzvednout na matrice městského úřadu, případně ji naleznete na webových stránkách města nebo si ji můžete nechat zaslat mailem. Vyplněnou přihlášku je třeba doručit na matriku, a to nejpozději

do 28. 3. 2025. O hodině konání budete informováni na Vámi sdělený telefonický kontakt. Případné bližší informace poskytne matrikářka městského úřadu, tel. 326 396 423, e-mail: matrika@dolni-bousov.cz.

Marcela Jelínková
matrikářka

Dotace od města na výstavbu domovních čistíren odpadních vod

/dokončení ze strany 1/

Dále je pro zájemce o dotaci naplánována veřejná schůze, která se uskuteční dne 4. 4. 2025 od 16:00 v zasedací místnosti Městského úřadu v Dolním Bousově.

Na této veřejné schůzi budou sděleny veškeré podrobnosti dotace a zájemci budou moci pokládat doplňující otázky. Účast na této veřejné schůzi předběžně přislíbili: vedoucí odboru životního prostředí Magistrátu města Mladá Boleslav Ing. Kristýna

Novotná, projektant vodohospodářských staveb Ing. Evžen Kozák a hydrogeolog ze společnosti Vodní zdroje Chrudim, s.r.o. - Ing. Jaroslav Nadrchal.

Pavel Kubeček,
místostarosta

Program pro poskytování dotací z rozpočtu Města Dolní Bousov na rok 2025 na podporu výstavby domovních čistíren odpadních vod v místních částech Bechov, Horní Bousov, Ošovice, Střehom, Svobodín, Vlčí Pole

Název programu:

Dotace na zřízení domovní čistírny odpadních vod v místních částech – Bechov, Horní Bousov, Ošovice, Střehom, Svobodín, Vlčí Pole

Účel použití dotace:

Pořízení projektové dokumentace a domovní čistírny odpadních vod, kde nelze vybudovat centrální splaškovou kanalizaci

Důvod podpory stanoveného účelu:

Podpořit řádné nakládání s odpadními vodami ve jmenovaných místních částech města Dolní Bousov

Celkový objem finančních prostředků vyčleněných z rozpočtu obce na podporu stanoveného účelu:

1 000.000 Kč

Maximální výše dotace na jedno číslo popisné:

Max. 130.000 Kč, současně max. 90 % vynaložených nákladů

Lhůta pro podání žádosti:

Od 1. 5. 2025 do 31. 10. 2025

Lhůta pro rozhodnutí o žádosti:

Nejpozději do 120 dnů od podání žádosti

Okruh způsobilých žadatelů:

Vlastník nemovitosti sloužící k bydlení (rodinný dům, bytový dům) v k.ú. Bechov, Horní Bousov, Vlčí Pole. Pokud se jedná o spoluvlastnictví nemovitosti, jeden z vlastníků vystupuje jako žadatel, ostatní spoluvlastníci podají písemný souhlas se stavbou a žádostí o dotaci, který bude součástí žádosti o dotaci.

Kritéria pro hodnocení žádosti:

1. Vlastnictví nemovitosti, ke které se DČOV vztahuje
2. Dotace bude poskytnuta všem způsobilým žadatelům, kteří podají úplnou žádost o poskytnutí dotace, jejichž žádost bude schválena Zastupitelstvem města Dolní Bousov, a se kterými dojde k uzavření veřejnoprávní smlouvy o poskytnutí dotace (dále jen VPS)
3. Žadatel nemá vůči městu Dolní Bousov žádné závazky po splatnosti

Podmínky pro poskytnutí dotace:

- ▶ Na poskytnutí dotace není právní nárok
- ▶ Dotace bude poskytována v české měně, bezhotovostním převodem
- ▶ Na každé číslo popisné nebo evidenční lze vyplatit pouze jednu dotaci
- ▶ Po podpisu VPS bude vyplacena část dotace (na vypracování hydrogeologického posudku, a to ve výši 30 000 Kč), po doložení kladného posudku bude vyplacena zbývající část dotace
- ▶ Uznatelné náklady: náklady související s projektovou přípravou stavby a realizací stavební a technologické části stavby v rozsahu od obvodové stěny připojovaného objektu k vyústění přípojného potrubí do DČOV, včetně samotného pořízení DČOV

Podmínky pro příjemce dotace:

- ▶ Příjemce dotace je povinen ve lhůtě 6 měsíců ode dne podpisu VPS předložit poskytovateli vyhotovené hydrogeologické posouzení.
- ▶ Příjemce dotace je povinen ve lhůtě 12 měsíců ode dne podpisu VPS předložit poskytovateli vyhotovenou projektovou dokumentaci (PD) na DČOV.
- ▶ Příjemce dotace je povinen ve lhůtě 30 měsíců ode dne poskytnutí dotace (podpis VPS) předložit poskytovateli vyúčtování dotace (příloha č. 3), spolu s fakturou a dokladem o úhradě za práce související s pořízením DČOV a kolaudační souhlas příslušného správního orgánu, nebo jiné rozhodnutí příslušného správního orgánu o uvedení DČOV do provozu.
- ▶ Doba udržitelnosti projektu je stanovena na 5 let ode dne poskytnutí dotace.
- ▶ Příjemce dotace umožní kdykoli, a to i opakovaně v průběhu doby udržitelnosti projektu, poskytovateli kontrolu technického stavu DČOV.
- ▶ Příjemce dotace je povinen pravidelně v průběhu doby udržitelnosti projektu dokládat poskytovateli provedené revizní zprávy a rozbor vzorků.

Postup při poskytování dotace:

1. Žadatel předloží žádost o dotaci = příloha č. 1
2. Po schválení přiznané dotace bude žadatel vyzván k podpisu VPS
3. Po podpisu VPS a předložení přílohy č. 2, bude vyplacena část dotace na vypracování hydrogeologického posudku
4. Do 6 měsíců od podpisu VPS předloží příjemce hydrogeologický posudek (v případě kladného posudku bude vyplacena zbývající část dotace)
5. Do 12 měsíců od podpisu VPS předloží příjemce PD na DČOV
6. Do 30 měsíců od podpisu VPS předloží příjemce dotace vyúčtování poskytnuté dotace = příloha č. 3

Přílohy:

Příloha č. 1 - Žádost o poskytnutí dotace z rozpočtu města Dolní Bousov

Příloha č. 2 - Žádost o platbu dotace

Příloha č. 3 - Závěrečné vyúčtování dotace

Schváleno usnesením Zastupitelstva města Dolní Bousov č. 4/2024 dne 2. 12. 2024.

Informace o dotačním programu - na městském úřadu Dolní Bousov, odbor místního hospodářství. Podmínky a přílohy dotačního programu jsou také zveřejněny na úřední desce (elektronické) města Dolní Bousov.

Městská zeleň

Zimní práce na městské zeleni jsou plným proudem. Probíhá kácení stromů, odborný řez stromů a likvidace ořezané dřevní hmoty štěpkováním.

V letošním roce je naplánováno dokončit kácení zeravů na hřbitově v Dolním Bousově. Důvodů ke kácení bylo více, především rozpadající se kmeny, které představují nebezpečí pro návštěvníky a riziko poškození náhrobků, což jsme již řešili s vlastníky hrobů v minulosti.

Vzhledem k nedostatku místa na hřbitově v okolí hrobových míst není jednoduše možné vrátit stromy do původních alejí. Proto bude nová výsadba směřována hlavně do okolí hřbitova. Pozemky sousedící s hřbitovem vlastní město Dolní Bousov, a tak je umístění výsadby v jeho okolí možné. Výsadba proběhne na jaře 2025 a bude se skládat ze sloupovitých dubů a plnokvětého kultivaru třešně ptačí (třešně ptačí kultivar 'Plena'). Tento kultivar netvoří plody, proto nehrozí, že by tyto stromy byly příčinou znečištění hřbitova ovocem. Do budoucna stromy přinesou bloudivý stín na samotný hřbitov a jeho okolí. V souvislosti s touto výsadbou bude probíhat i další výsadba keřů na svahu kolem bývalé úvozové cesty.

Dále by mělo proběhnout kácení stromů na břehu koryta náhonu u koupaliště. Oba břehy jsou podemleté a narušené od protékající vody a od vyvrácených



náletových dřevin. Část stromů z náletu má částečně podemleté kořeny nebo je nakloněná do prostoru koupaliště a představuje riziko pro návštěvníky koupaliště. Následně je v plánu oprava břehů zpevněním a dosypáním chybějící zeminy. Svah na straně koupaliště bude osazen zelení, ale ve vhodnější formě tzv. „hlavovanými vrhami“, které budou každoročně řezány.

V předchozím čísle Bousováků jsem psala o kácení v lipové aleji (ulice V Lipkách). Kácení provedl certifikovaný arborista Bc. Vojtěch Semík ve spolupráci s údržbou města, která se postarala o bezpečnost provozu, rychlé odstranění pokácené dřevní hmoty a úklid okolí.

Zuzana Adamová



Kulturní tipy

- 1. 2. Hasičský ples**, 20.00, sokolovna
- 4. 2. Pečeme obřadní pečivo**, 16.30, kuchyňka ZŠ
- 6. 2. Odpolední háčkování nejen pro děti**, 16.00, podkrovní knihovny, nutná rezervace
- 7. 2. KINO v knihovně**, 19.00, knihovna, film Aznavour
- 15. 2. Otevřená SOBOTA v knihovně**, otevřeno 9-12
- 15. 2. Ples města Dolní Bousov**, 20.00, sokolovna
- 20. 2. Seminář pro seniory** - Jak na chytrý telefon, 8.30-12.30, knihovna, nutné přihlášení
- 23. 2. Maškarní karneval pro děti**, 15.00, sokolovna
- 26. 2. KINO pro děti**, 17.30, knihovna, film Lišák a zajda zachraňují les
- 2. 3. Karneval Dolnobousovského SK**, 20.00, sokolovna
- 5. 3. Divadlo pro děti**, 16.30, knihovna
- 6. 3. Odpolední háčkování nejen pro děti**, 16.00, podkrovní knihovny, nutná rezervace
- 7. 3. KINO v knihovně**, 19.00, knihovna
- 15. 3. Otevřená SOBOTA v knihovně**, otevřeno 9-12
- 22. 3. Josefský trh**, náměstí TGM
- 28. 3. Páteční kvíz**, 18.00, knihovna, zábavná soutěž v týmech

Aktuální informace a podrobnosti najdete na www.infocentrum.dolnibousov.cz a na plakátovacích plochách.



Krátce z Bousovska

Oprava – omluva

V posledním čísle zpravodaje Bousovák (č. 6/2024) byla u článku o Josefu Kaluhovi s názvem „Brandýská hala nese jméno



Bratři Vladimír a Josef (vpravo) Kaluhovi

bousovského rodáka“ omylem zveřejněna špatná fotografie. Tuto skutečnost napravuji zveřejněním správné fotografie bratrů Kaluhových a jako omluvu přidávám ještě fotografii ze zápasu dolnobousovských hráčů s hráči boleslavské průmyslovky, kde je Josef Kaluha vidět v akci.

D. Říhová



Zápas DBSK-MB průmyslovka, Josef Kaluha s míčem

Říjnové kulturní odpoledne v DPS. Po letní odmlce pokračoval 18. října 2024 kulturní program v domově seniorů v Dolním Bousově. Tentokrát si Ota Vaniček a Bea Albrecht pozvali písničkářku, skladatelku, hráčku na klávesové nástroje, kytaristku a uměleckou maskérku **Moniku Sonk**. Absolventka DAMU se poprvé v roce 2022 zúčastnila celorepublikové soutěže písničkářů Porta a zabodovala jako vítězka Porty v Pražském kole. Celorepublikově byla čtvrtá. Získala Autorskou Portu 2023 za text písně "Seznam" a 1. místo v kate-

gorii junior song Interporta 2023 za píseň "Slabý signál SOS". Pracoval také jako šéf uměleckých maskérů v Národním divadle Praha a na Shakesperovských slavnostech. Významnější tvůrčí spolupráce probíhala v produkcích s Davidem Radokem, bratry Formanovými, Johnem Malkowichem. V zahraničních produkcích Bregenz Festspiele Rakousko a Festspiele Thun musical Švýcarsko. V Národním divadle pracovala jako asistentka režie novodobých i klasických operních děl. Od roku 2019 dosud, pracuje jako lektor hudby – výuka klavíru, kytary, ukulele a zpěvu s nástrojem.

R. Stránský

Nové publikace o našem regionu.

Ve čtvrtek 30. ledna proběhne dvojnásobný křest knih s tématem Dolnobousovska. V zasedací síni radnice se uskuteční křest knihy Miloslava Ječného **Historie Sokola v Dolním Bousově 1894–2024** a zároveň dodatku slovníku **Kdo je kdo v dějinách Sobotce a Dolnobousovska**. Obě publikace,

přípravu burizonů v karamelu. Vzájemně jsme se podělili o recepty a sdíleli jsme i tipy a triky, které usnadní přípravu oblíbených dobrot. Pověděli jsme si o symbolice vánočky, pletené tradičně z 9 pramenů. První čtyři, které tvoří základnu, symbolizují slunce, vodu, zemi a vzduch. Prostřední patro se skládá ze tří pramenů, které představují rozum, cit a vůli. A vrchol vánočky je spletený ze dvou pramenů, které spojují vědění a lásku.

V lednu jsme si zahráli v jídelně DPS v DB **přírodovědné bingo** o drobné ceny. V modulových učebnách školy proběhla beseda s promítáním o motýlech vedená RNDr. Antonínem Kůrkou. Poslední lednovou středu jsme podnikli exkurzi do dobrovického muzea a provozu cukrovaru.

4. 2. 2025 od 16.30 se ve školní kuchyňce sejdeme k přednášce s tvůrčí dílnou o českém **kynutém obřadním pečivu**. Odborná lektorka Růžena Vinciková z Prachatic nás seznámí nejen s historií a tradicí obřadního pečiva, ale také nás naučí, jak si je můžeme jednoduše sami upéct.

Informace o dalších akcích místní komunity budou průběžně doplňovány například formou pozvánek na plakátovacích plochách. Na setkání s vámi při některé z nich se těší

Pavla Bartková.

Listopadové kulturní odpoledne v DPS.

Dalším hostem Otakara Vanička a Beatrice Albrecht v rámci programu Michala Bukoviče, byl 25. listopadu 2024 v jídelně DPS majitel nádherného tenorového hlasu, zpěvák, herec a spisovatel **Hynek Tomm**. Jeho pěvecké začátky patří do rodného města Cheb. Po absolvování plzeňské konzervatoře obor operní zpěv, působil čtyři roky v divadle J. K. Tyla v Plzni, dále pak v Hudebním divadle v Karlíně a v divadle Semafor. Učinkoval v hlavní roli v muzikálu Kladivo na čarodějnice. Ve filmu Kluci, to je víla si zahrál dvojroli Čerta a zpěváka. V roce 2003 pokřtil své první sólové CD "Hynek Tomm Tobě - Vám", jehož kmotry byli Felix Slováček, Eva Pilarová a Helena Zeřová. Dnes má vydaných již devět CD. Spolupracoval a nazpíval duety s E. Pilarovou, K. Brožovou, B. Matušem, B. Basikovou, Z. Norisovou, S. Nálepkovou. V netradičním spojení s V. Zawadskou, K. Fialovou, Z. Bubílkovou a s moderátorkou E. Jurinovou. V roce 2005 ve filmu režiséra Zdeňka Trošky Kameňák 3, nazpíval ústřední melodii k filmu a v titulcích tutěž

kteří každá svým způsobem přibližují historii města a okolí, budou běžně k dostání v infocentru v Kostelní ulici.

D. Říhová

Aktivity místní komunity. Přesně týden před Štědrým dnem jsme se sešli ve školní kuchyňce k **přípravě nepéčeného cukroví**. Účastníci si přinesli vlastní suroviny, ze kterých vyráběli své oblíbené druhy. Došlo na kakaové kuličky plněné višněmi naloženými v rumu, na medovníkové kuličky a domácí raffaello. Také jsme si zkusili

skladbu zpívá v duetu s Yvetou Blanarovičovou. Objevil se také v knihách Evy Pilarové, Jiřího Krytináře a Josefa Fouska. V roce 2018 vyšla jeho vlastní kniha s názvem "Od banánu ke hvězdám aneb Musíš žít teď", kde mapuje po odchodu své maminky z tohoto světa svůj pěvecký i životní příběh.

R. Stránský

Odpolední háčkování v knihovně. Trávíte rádi čas v milé společnosti u ručních prací? Pak máte možnost přihlásit na odpolední háčkování, které bude probíhat vždy ve čtvrtek od 16.00 hod. v předem vypsáné termíny. Sejdeme se 6. února, 6. března, 22. a 29. května a 5. června 2025. Odpolední háčkování je **vhodné i pro děti** cca od věku sedmi let.

Háčkování bude probíhat v podkroví městské knihovny, a je třeba se na něj předem vždy přihlásit nejlépe alespoň týden před akcí na e-mailu: gabriela.mb@seznam.cz, nebo na telefonu 777 148 740, případně osobně v knihovně. Přihlášení je nutné, abychom mohli včas zařídit dostatečné množství materiálu. Je vhodné, aby byl každý zájemce vybaven háčkem o velikosti 2,5 mm. Pokud vlastní háček nemáte, napište mi a na všem se domluvíme. Vstupné bude pouze symbolické, aby pokrylo pořízení materiálu.

Bc. G. Řepová

Prosincové kulturní odpoledne v DPS. Posledním hostem v uplynulém roce 2024 v rámci kulturního programu Michala Bukoviče v jídelně zdejšího DPS, byl 13. prosince zpěvák a kytarista **Roman Slavík**. A jelikož má Roman Slavík od roku 2020 (jako jediný) ochrannou známku na Karel Zich revival, tak zněly pečovatelským domem hlavně písničky Karla Zicha. Virtuózní hrou na housle ho doprovázel druhý host, ostravský rodák, houslista **Ondřej Kvita**.

Pořad připravila a provázela Bea Albert sama, neboť Ota Vaniček byl v té době zdravotně indisponován. O zvuk se staral Michal Bukovič.

R. Stránský

Nová praktická lékařka. Od nového roku na zdravotním středisku v Bousově místo paní MUDr. Chramostové ordinuje paní MUDr. Anna Mrázková. Novinkou je nutnost před návštěvou každou návštěvou se telefonicky objednat na telefonním čísle 326 396 145. Novou zdravotní sestrou v ordinaci je Mgr. Jana Vacková.

ORDINAČNÍ HODINY

Pondělí	7-14 hod.
Úterý	9-13 hod.
Středa	7-12 a 13-18 hod.
Čtvrtek	7-13 hod.
Pátek	9-12 hod.
Po, St a Čt	7-8.30 odběry krve.

D. Říhová

Inventura v knihovně. Vždy jednou za 5 let je třeba provést zákonem danou revizi celého fondu knihovny. Při ní se všechny knížky (přibližně 15 000), které nejsou právě půjčené, načtou čtečkou čárových kódů a zkontroluje se jejich stav. Načítají se nejen knížky ale i společenské hry, tematické kufříky a brožury. Po závěrečném vyhodnocení revize je třeba dohledat nenáčetné knížky, odepsat poškozené a ztracené tituly, přebalit opotřebované obaly knih. Revizi jsme naplánovaly na dobu jarních prázdnin od 10. do 14. března - v tomto týdnu bude **knihovna pro veřejnost ZAVŘENÁ**. Děkujeme za pochopení.

O. Trísková

Páteční kvíz v knihovně. Náš týmový kvíz je skvělou příležitostí, jak oživit páteční večer. Kvíz kombinuje zábavu, soutěž a vzdělávání, což z něj činí ideální aktivitu pro čtenáře všech věkových kategorií. Těšit se můžete na 6 okruhů otázek z různých oblastí (historie, sport, příroda a další). Jedno z témat je vždy spojené s knižní tematikou. Každý okruh obsahuje 10 otázek a nechybí ani zvukové či obrázkové otázky. Kvíz je určen pro 2 až 5členné týmy bez omezení věku. Přijďte do knihovny v pátek 28. března od 18 hodin.

D. Říhová

Zápis do základní školy

Zápis do základní školy proběhne **ve dnech 3. - 4. 4. 2025**.

Bližší informace k zápisu budou zveřejněny dne 3. 3. 2025 na webových stránkách školy.

Mgr. K. Karnová

Seminář pro seniory zdarma. Je vám 65 a více let? V městské knihovně vás ZDARMA naučíme, jak správně ovládat chytrý telefon nebo tablet a jak se bezpečně pohybovat na internetu. Organizace Moudrá sovička, z.s. ve spolupráci s Městskou knihovnou Dolní Bousov pořádají seminář **Jak na chytrý telefon** nebo tablet. Kde:

Městská knihovna, Kostelní 141, Dolní Bousov, ve čtvrtek 20. 2. 2025 od 8.30 do 12.30 hodin. Čtyřhodinový seminář je určen pro 10-15 zájemců, kteří si přinesou vlastní (dostatečně nabitý) telefon nebo tablet. Svůj zájem hlase na tel. 322 312 002 nebo e-mailu knihovnice@dolni-bousov.cz.

Nezisková organizace Moudrá sovička, z.s. se zaměřuje na vzdělávání seniorů v oblasti chytrých telefonů, tabletů, počítačů a notebooků. Jejím cílem je zvýšit digitální gramotnost starších obyvatel, usnadnit jim komunikaci s přáteli, rodinou, úřady a představit jim nové možnosti vyhledávání a získávání užitečných informací. Vzdělávací akce probíhají v rámci programu Digitální odysea ve spolupráci s Nadací Vodafone zdarma.

D. Říhová

Pokračujeme v pravidelném trénování paměti. V únoru a březnu nás čekají ještě tři páteční setkání - 14. a 28. února a 28. března 2025. Zaměříme se na zapamatování si věcí potřebných pro každodenní život, posílíme pozornost a koncentraci, dozvíme se i něco nového. Průvodním tématem tohoto cyklu je Česká republika. Obsah kurzu je uzpůsoben podle potřeb účastníků.

Kurz probíhá tradičně v podkroví městské knihovny, a je třeba se na něj předem přihlásit na e-mailu: gabriela.mb@seznam.cz, nebo na telefonu 777 148 740, případně osobně v knihovně. Vstupné činí 50 Kč za setkání. Těší se na Vás

Bc. G. Řepová

Zájezd do divadla do Prahy. V pátek 16. 5. 2025 se pojedete do Hudebního divadla Karlín na muzikál *Anděl Páně*. V něm *Anděl Petronel* - popleta a nebeský outsider putuje v doprovodu škodolibého čerta *Uriáše* po Zemi, aby dokázal Pánu Bohu, jak lehké je napravovat hříšníky a tím se zároveň sám dostat do pekla. V pozemském světě způsobí spoustu zmatků, ale síla lidské lásky, pevná naděje a všichni svatí nakonec pomohou napravit vše, co *Petronel* pokazil. Nakonec se smí i vrátit na nebesa, protože na poslední chvíli jednoho hříšníka napraví - sám sebe! *Anděl Páně* je muzikálová komedie pro celou rodinu.

Odjezd autobusu je plánován v 17 hodin z náměstí v Bousově, cena vstupenky bude 400 Kč, prodej na matrice MěÚ bude zahájen od 24. února.

M. Jelínková

27. ročník Mikulášské nadílky 2024

30. listopadu 2024 v předvečer první adventní neděle se uskutečnila tradiční Mikulášská nadílka na náměstí T.G.M. v Dolním Bousově. Po týdenním dešti nám sv. Mikuláš zařídil nádherný slunný den. Již od rána při přípravě pekla a stavbě pódia, voněl kolem dokola teplý svařák a celé dopoledne se sjížděli na náměstí stánkaři s nejrůznějším vánočním zbožím. Nakonec jich přijelo odhadem asi 35. V 16 hodin začal program vystoupením pěveckého sboru **Stojmír-Bendl** s nádherným vánočním pásmem. Následovaly **děti z mateřské školy** se svým programem a úžasné vystoupení tanečního kroužku ZŠ "Rytmik". Dále následovalo odpočítávání času s panem starostou do rozsvícení vánočního stromu, který letos městu darovala paní Plíšková z ulice Požárniků. Poté již přijel **Lucifer** s početnou družinou čertů a ne jinak než kočárem taženým černými koňmi. Něco málo po 17 hodině moderátor Josef Kodrik přivítal na pódiu naši přední českou zpěvačku **Olgu Lounovou**. Po cca půlhodinovém koncertu jejich největších hitů, přijel již dlouho očekávaný kočár s **Mikulášem** a třemi anděly, aby potěšil svými dárky naše nejmenší děti. Večer byl zakončen již tradičním ohňostrojem doprovázeným vánoční hudbou, odpáleným jako obvykle ze střechy radnice. Na letošní Mikulášskou přišlo 1325 platících dospělých diváků, děti do patnácti let odhadují na cca 400, tudíž na náměstí mohlo přijít odhadem 1800 lidí což je nádherné.

Chtěl bych poděkovat všem zainteresovaným pořadatelům, kteří nám tuto již



Hlavní hvězda letošní mikulášské nadílky Olga Lounová

tradiční akci pomáhají připravit a uskutečnit. Zvláštní poděkování patří technickým pracovníkům města, kteří se letos museli zhostit s mnoha novými úkoly, které k přípravě této akce patří. Dále bych chtěl poděkovat místním hasičům za účast na této akci a Radiu Signál, za mediální spolupráci. Další poděkování patří místní firmě Svoboda, za každoroční práce s dopravou a instalací vánočního stromu na naše náměstí. Největší poděkování patří všem osloveným sponzorům za štědrnou finanční nebo materiální podporu, bez které se tato každoroční akce nedá uskutečnit.

Seznam sponzorů, kterým ještě jednou děkujeme za financování 27. ročníku Mikulášské nadílky 2024:

Město Dolní Bousov, stavební firma SVOBODA, stavební firma ZETA Benátky s.r.o., DOBOS s.r.o. + VOP Dolní Bousov, JAZAKO s.r.o. Dolní Bousov, AGROCHOV Sobotka, opravy silničních vozidel Oskar Kišš, KM SERVIS Marek Kalenský, AUTOSERVIS Pavel Kopecký a Ladislav Tomáš, Lesy Kinský Dal Borgo a.s., restaurace U sv. Kateřiny Martin Mendlík, restaurace MOL Jiří Michna, průmyslové zboží Milan Hercík, řeznictví Jitka a Milan Koldovský, chovatelské potřeby Zdena Prokúpková, umělecké kovářství Pavel Kverek a syn, Buškovský mlýn ubytování Ošťovice, Berounský Facility & Garden Servis, EKOLSERVIS s.r.o. Nová Paka, PRO-ELEKTRO Otto Kiss, hospůdka U nádraží Dolní Bousov, Pizzerie náměstí Dolní Bousov, MPZ MB s.r.o. Dolní Bousov, VK-STAVBY s.r.o. Pavel Vacek, ForTool technologies s.r.o. Aleš Oudrnický, TRANSCENTRUM s.r.o. Kosmonosy, PARTNERS Markéta Svobodová, Holiday CAFE Dolní Bousov, STAVO-TRANS s.r.o. Mnichovo Hradiště, Máme hlad vývařovna Dolní Bousov, Milan Daněk soukromá osoba, VINOTÉKA náměstí T.G.M. Jitka Zelená, firma REJZEK voda, topení, plyn, GALAFRUIT s.r.o. Horní Bousov, Sady Český ráj s.r.o. a rodina Olbrichova.

Moc děkujeme za spolupráci a počítáme v Vámi zase v příštím roce.

Roman Stránský



Před sto lety se narodil malíř Otmar Homolka

Červený mlýn nemele mouku od roku 1962, kdy zemřel jeho majitel Bohumil Homolka (28. 9. 1895 – 13. 10. 1962). Ten koupil objekt mlýna v roce 1934 jako ruinu po požáru v roce 1926, kdy z mlýna zůstaly jen obvodové zdi. Majitel objektu Průmyslové závody (někdejší cukrovar) nechal v roce 1927 opravit přední část a vybudovat v ní tři bytové jednotky. K opravě samotného mlýna však nedošlo. Bohumil Homolka se do Dolního Bousova přistěhoval z Mezišvěti na Českomoravské vysočině, kde provozoval na řece Chrudimce pronajatou pilu. A zároveň hospodařil na malém mlýně Klapálku v Podmoklanech. V roce 1935 se pustil do stavby moderního válcového mlýna, na jehož stavbu vozil dřevo ze své pily v Mezišvěti. Měl to pouhých 116 kilometrů jízdy koňským povozem. A v roce 1937 byl Červený mlýn v provozu.

Do Dolního Bousova se Bohuslav Homolka přestěhoval s manželkou Annou (4. 6. 1898 – 13. 11. 1984) a syny Otmarem a Jiřím. Jiří (3. 8. 1923 – 20. 8. 1991) se vyučil mlynářem, oženil s Libuší Kocverovou (5. 11. 1925 – 7. 1. 2001), ale nakonec skončil v bousovském Strojtextu. Nás zajímají osudy Otmara, který se narodil před sto lety, 26. ledna 1925 v Odranči na Českomoravské vrchovině. Měšťanskou školu navštěvoval v Dolním Bousově, poté reálku v Mladé Boleslavi, kde maturoval v roce 1945. Výborní profesori kreslení Mudroch a Mašek předurčili jeho další kroky – nastoupil na Pedagogickou fakultu UK Praha, kde promoval v roce 1950. Také zde na něho měli vliv výborní profesori Salcman, Lidický, Bouda či Mičko. Po základní vojenské službě působil na Střední průmyslové škole v Kadani (1952–54), odkud přešel na Pedagogickou školu v Karlových Varech (1954–59), aby v letech 1959–65 byl ve-



Pan Otmar Homolka v roce 1986 na křtu své výstavy v Dolním Bousově

doucím katedry výtvarné výchovy Pedagogického institutu v Karlových Varech a poté dvacet let (1965–1985) členem katedry výtvarné výchovy Pedagogické fakulty v Plzni.

Své vzdělání si doplnil vědeckou aspiranturou pod vedením národního umělce Karla Lidického, obhájil disertační práci a získal doktorát filosofie a teorie výtvarné výchovy. Byl členem Svazu českých výtvarných umělců, pravidelně vystavoval na mnoha místech obrazy, kresby a sochy. Byl všestrannou osobností – malíř, sochař, vysokoškolský učitel, teoretik umění a glosátor každodenního života. Základem jeho mnohostrannosti byl pobyt na Českomoravské vysočině v dětství, pozdější roky strávené v Českém ráji i dramatické okamžiky konce války na Bousovsku. Vždyť právě on jel nákladáčkem svého otce pro padlé hrdiny k Pyrámu.

S jeho tvorbou se mohli Bousováci seznámit na několika výstavách přímo zde. Obrazy, kresby a sochy vystavoval Otmar Homolka v Dolním Bousově na-

příklad v roce 1972 a poté 1986, vystavoval i ve Starých Hradech, Karlových Varech, Plzni či Praze. PhDr. Otmar Homolka, CsC., akademický malíř, zemřel 6. 7. 1999 v Karlových Varech. Zde dosud žije jeho syn Otmar s rodinou a také děti nedávno zemřelého syna Jiřího. Otmar Homolka je pohřbený v Dolním Bousově po boku svých rodičů.

O vzpomínku na Otmara Homolku jsem požádal Josefa Jakubce prostřednictvím jeho dcery Pavly Bartkové. „26. 1. 2025 uplyne už 100 let od narození PhDr. Otmara Homolky, CSc. Stalo se tak v Odranči, obci, která už neexistuje. Otmar vzpomínal, že k místu jeho rodiště se dá doplnout už jen na loďce po hladině přehrady. Pokud měl člověk štěstí a byly dobré podmínky, mohl v určitém místě

rozpoznat ještě siluetu zatopeného kostela a okolí. Otmarovým rodičům se podařilo ze spáleniště u Červenského rybníka vybudovat nový prosperující mlýn. Poprvé jsem měl možnost vidět Otmara přímo při práci venku u mlýna, bylo to někdy v druhé polovině 60. let minulého století. Jako vysokoškolský profesor v Plzni jezdil do Bousova v letních měsících a pobýval u maminky Anny a bratra Jiřího. Přestože byl velmi vzdělaný člověk, vždy se choval nesmírně lidsky. Dovedl mi citlivě pomoci v mé umělecké tvorbě jak radou, tak použitím vhodné literatury. Několikrát jsem ho navštívil v jeho bydlišti v Karlových Varech, hlavně v souvislosti s jeho výstavami, těch bylo nepočítaně. Mnohokrát vystavoval i v Dolním Bousově, ve spolupráci s Karolem Bílkem také ve Starých Hradech (např. v roce 1982); v Galerii Bratří Čapků v Praze (1986) atd. Pro mě byl smutný rok 1999, kdy měl zahajovat mou výstavu v Mladé Boleslavi. Toho už se bohužel nedožil“, zavzpomínal na Otmara Homolku dolnobousovský malíř Josef Jakubec.

Miloslav Ječný

Kterak Bousov o Červený mlýn a Zahrádky málem přišel

Zrušení poddanství císařem Ferdinandem I. dne 7. září 1848 vedlo k zániku vrchnostenské správy, která byla od 1. ledna 1850 nahrazena zcela novou strukturou v podobě zemí, krajů, okresů a samosprávných obcí. Součástí Dolního Bousova (a jeho obecního zastupitelstva) se tehdy stalo Rohatsko a Záhumní Lhota, což se především rohatským občanům nelíbilo a trvale se snažili o odtržení od Bousova. O snaze Rohatských svědčí dopis na hejtmanství v Jičíně. **Slavné c. k. hejtmanství v Jičíně.** Podhotovený starosta obce Dol. Bousova nahlíží, že obecní majetek není možno s přidělenými obcemi vésti, z příčiny, že při hlasování při schůzích obecního zastupitelstva zvolení výborové přidělených obcí, to jest Rohacka a Záhumní Lhoty, pro záhubu obecního majetku byli a po tu dobu jsou. Protož uznávám za potřebné, by obecní majetek obce Dol. Bousova samostatně veden byl, a k tomu cíli by se 16 údů ku zřízení místního obecního zastupitelstva zvolilo. K těmž předkládám potřebné listiny potažmo seznamy voličů místní obce Dol. Bousova. V účtě žádám slavné c. k. hejtmanství, by ráčilo onu volbu místního zastupitelství povoliti. V Dolním Bousově, 5. července 1876. Měšťanosta Josef Janda.

Snahy Rohatska o osamostatnění vyvrcholily v osmdesátých letech devatenáctého století, kdy občané Rohatska bojkotovali zasedání dolnobousovského obecního zastupitelstva. **Slavnému okresnímu výboru v Sobotce.** K nařízení ze dne 2. září 1885 číslo 416 zasíláme doplněné spisy v záležitosti oddělení osady Rohacka od obce Dolnobousovské s tím, že rozpočet na rok 1885 přiložen není ani dosud od správy obce schválen není. Městský úřad v Dolením Bousově, 6. září 1885, správce obce Jan Horáček. Rohatské úsilí dosáhlo cíle v roce 1887, kdy zemský výbor v zákonu 11/1887 souhlasil s osamostatněním s tím, že název nové obce je Rohacko. Mimochodem v téže době došlo k osamostatnění i mnoha jiných obcí. V roce 1866 se odtrhly Veselice od Domousnic, v roce 1877 Skučina od Zelenské Lhoty, v roce 1881 Vlčí Pole od Řitonic (osamostatnily se i Skyšice) a v roce 1889 Bechov od Obrubců. A prvním starostou samostatného Rohatska se stal Josef Štros, kterého v roce 1890 vystřídal Josef Bernat.

Odtržení Rohatska od Bousova se jednalo v městské radě ještě v následujících letech. Jednalo se především o to, ke které obci připadne rybník. **2. března 1889:** Starosta Václav Janda s panem Sobotou mají s panem ředitelem Beitlem v záležitosti odtržení obce Rohacka ohledně rybníka tak zvaného „Rohackého“ projednati, ku které obci se přidá. **12. března 1889:** C. k. okresnímu hejtmanství v Jičíně budiž sděleno, že volby v obci Rohacké provésti se nemohou, jelikož rybník Rohacký bez souhlasu a proti vůli zástupce velkostatku Kosti přiměřen k Rohacku a vůbec odtržení se stalo bez souhlasu zastupitelstva obce Bousovské. A odtržení Rohatska se projevilo i v rozdělení Ústavu chudých a jeho majetku. **Blahorodý pán, pan Jan Mach, okresní tajemník v Sobotce.** K cíli rozdělení ústavu chudých mezi zdejší obec a obec Rohackou žádáme, pakli možno by schůze na den 14. neb 15. září odpoledne o 2. hodině ustavena byla, o čemž nám pak laskavě sděleno budiž máme-li zájemníky svolati a které. Městská rada v Dolením Bousově, dne 9. září 1890. Starosta V. Janda.

A odtržení mělo ještě jeden důsledek. Okresní výbor v Sobotce dospěl k názoru, že po odtržení Rohatska musí v Dolním Bousově proběhnout volby osadního výboru, neboť obec tvoří dvě osady - Dolní Bousov a Záhumní Lhota. To se pochopitelně Bousovákům nelíbilo. **Slavný okresní výbor!** Rozhodnutím ze dne 10. prosince 1891 č. 1029 uložil slavný okresní výbor obecnímu představenstvu, aby vypsal volby místního osadního zastupitelstva pro osadu Dolní Bousov, pokud lze tuto pokládati za osadu se zvláštním jménem ve smyslu paragrafu 307 obecního zřízení a podalo zprávu o tom výboru okresnímu do 14 dnů. Město Dolní Bousov tvoří po zřízení osady Rohacko co samostatné obce rovněž samostatnou obec, kterou nelze pokládati za obec z několika míst se zvláštním jménem složenou, poněvadž při správě jmění obecního a uhrazení výdajů obce politické mezi občany celé obce politické žádného rozdílu se nečiní. Část obce, která se nazývá Lhotou Záhumní, jest s městem Dolním Bousovem úplně spojena a má sice svých zvláštních 7 čísel domovních, nikoli však zvláštního jmění nějakého a není tu tedy podmínek ku zřízení zvláštního zastupitelstva osadního.



Na výřezu mapy ze serveru Mapy.cz je vidět současná hranice katastru mezi Rohatskem a Dolním Bousovem, která v jihovýchodní části sice zasahuje až k Bousovu za mladoboleslavskou trať, ale na rozdíl od přechodného stavu před rokem 1918 v severovýchodní části neobsahuje Valchu a nedosahuje ani k Červenému mlýnu.



Na mapě z tzv. I. vojenského mapování, které proběhlo v letech 1763 až 1787, je vidět jmenovaný Rohatský rybník jako velká plocha, která sahá od Rohatska až těsně k Dolnímu Bousovu.

Protož žádá podepsaný obecní starosta ve smyslu usnesení obecního zastupitelstva ze dne 19. prosince 1891, aby slavný okresní výbor nařídil odevzdání jmění obecního do správy obecního zastupitelstva, čímž by vypsání voleb zastupitelstva osadního odpadlo. V případě, že by slavný okresní výbor trval na svém rozhodnutí, že volba osadního zastupitelstva pro město Dolní Bousov znovu má být rozepsáno, žádá podepsaný obecní starosta, aby toto podání bylo pokládáno za odvolání z rozhodnutí shora uvedeného a předloženo veleslavnému Zemskému výboru království Českého ku příslušnému rozhodnutí. Starosta V. Janda.

Tím ovšem proces oddělení Rohatska od Dolního Bousova neskončil. Další problém se řešil až v roce 1918 ještě za C. k. Rakouska-Uherska, kdy nejprve soud rozhodl o tom, že k Rohatsku patří i samota Červený mlýn a Zahrádky! Teprve po odvolání Dolního Bousova a vyjádření archivu map katastrálních byl původní výrok soudu opraven a Dolní Bousov tak o Červený mlýn a svoji část Zahrádky nepřišel. **Usnesení:** Městský úřad v Dol. Bousově oznámil sem dopisem ze dne 22. července 1918 č.j. 1524, že v usnesení c. k. zemského soudu v Praze ze dne 17. června 1918 č.j. 3600/18 provedené rozdělení bývalé katastrální obce Dolní Bousov s osadou Rohacko se samotami Červeným mlýnem, Valchou a Zahrádkou na dvě katastrální obce a to: Dolní Bousov a Rohatsko se samotou Čer-

vený mlýn a Zahrádkou neodpovídá skutečnosti, jelikož bývalá katastrální obec Dolní Bousov rozdělena jest ve skutečnosti na dvě samostatné katastrální obce, a to katastrální obec Dolní Bousov se Zahrádkami (část obce Dolního Bousova) a samotami Červeným mlýnem a Valchou - což tvoří jeden nerozlučný celek s jednotným číslováním domů a na katastrální obec Rohacko bez samot.

Vzhledem k tomu, že na dotaz zdejší c. k. archiv map katastrálních v Praze dopisem ze dne 24. července 1918 č.j. 2828 sem oznámil, že dělení obce Dolního Bousova bylo v mapách i katastrálních operátech provedeno jak následuje: 1. Ku katastrální obci Dolní Bousov náleží Zahrádka (část obce Dolní Bousov) jakož i samoty Červený mlýn a Valcha, což tvoří nerozlučný celek. 2. Ku nově utvořené katastrální obci Rohacko nepřináležejí žádná samota. Opravuje se usnesení zdejšího soudu ze dne 17. června 1918 č.j. 3600/18 v ten způsob, že všude, kde uvádí se obce Rohacko se samotami Mlýnem Červeným a Zahrádkou má státi správně pouze obec Rohacko a nařizuje se tudíž ve vložce číslo 737 o panství Kosteckém na listu A - I. a II. oddělení jakož i v mapě desek zemských u obce Rohacko výmaz dodatku „se samotami Mlýnem Červeným a Zahrádkou.“

Dne 4. srpna 1918.

Poslední problém souvisejícím s oddělením obou obcí se řešil v dolnobousovské městské radě za druhé světové války. **21. února 1941:** Přípis katastrálního měřičského

úřadu v Jičíně z 22. ledna, č.j. 112/41 ohledně definitivního omezení katastrální hranice mezi obcí Dolním Bousovem a Rohatskem vzat na vědomí. Konstatováno, že bude potřeba cirká 200 ks mezníků a usneseno vyžádati si nabídky na dodání těchto mezníků u fy Sládeček v Mladějovi a Hrdý v Libošovicích a navrhnouti obci Rohatsku, aby ustanovena byla společná komise, která by celou záležitost projednala a za Dolní Bousov zvoleni do této pánové Josef Janoušek, Gustav Doškár a J. Šolc.

Zda bylo osazení mezníků provedeno, se mi v písemných podkladech dohledat nepodařilo. Několik novotou zářících bílých mezníků v prostoru Hellerova sadu je však zachyceno na nedatovaném obraze, který visí v infocentru v Kostelní ulici. Zda jsou některé mezníky v krajině dodnes, po scelování polí v období družstev, pochybuji.

Samostatnost Rohatska trvala do roku 1975, kdy byly k Dolnímu Bousovu připojeny nejen Rohatsko, ale také Vlčí Pole, Bechov se Svobodínem a Horní Bousov s osadami Ošovice a Střehom. V roce 1990 se Rohatsko opět osamostatnilo, takže letos může slavit 35 let trvající samostatnost. Snaha Bechova o několik let později narazila na zákonem daný počet obyvatel, které musela mít obec snažící se o odtržení. A tak dnes při pohledu do mapy je katastrální území Dolního Bousova rozděleno na dvě části enklávou obce Rohatsko. Důležitější ale je, že před více než sto lety Dolní Bousov nepřišel o Červený mlýn a Zahrádky. (Zdroj: Státní okresní archivy Jičín a Mladá Boleslav).

Miloslav Ječný

Bella figura

fyzioterapeutka

Kateřina Tojšlová

nabízí:

masáže, manuální lymfodrenáže,
liftingové masáže obličejce,
maderoterapii, tejpování
a další procedury

přízemí zdravotního střediska DB
objednávky na telefonu: 604 138 900
www.bellafigura.cz

Lyžák 2025. Po vánočních prázdninách se vydali žáci převážně devátých ročníků na lyžařský výcvik do Horní Malé Úpy. Díky výhodné poloze penzionu Blesk jsme celý týden nemuseli sundávat lyže. Během zdokonalování sjezdových technik jsme čelili rozmarům počasí od sněžení, přes hustou mlhu až po déšť, jen slunce nám chybělo. Vyvrcholením sportovního týdne byl čtvrtěční závod ve slalomu, ze kterého si ti nejrychlejší odnesli diplomy a sladké odměny. V rámci odpočinkového odpoledne jsme se vydali na skok k našim sousedům do Polska. Putování jsme zakončili v cukrárně na Pomezních boudách. Účastníci kurzu si odvezli zážitky nejen ze sjezdovky, ale i z večerních programů, které postupně připravovaly jednotlivé skupiny žáků. Své znalosti si ověřili ve vědomostní soutěži, pobavili se při dramatizaci oblíbených literárních děl, při pantomimě prokázali svůj důvtip a nechyběla ani oblíbená hra na sněhuláky, která provětrala šatníky ve všech pokojích. Hodnocení kurzu reflektuje báseň jedné ze skupin:

*Na lyžařský kurz přicházíme v nejlépe kruté zimě.
Lyžovat neumíme, brzy se to naučíme.
Je nás tu více než devět, doufáme, že nás nesežere medvěd.
Sněhem se brodíme, kde budeme sušit věci, nevíme.
Přepadla nás vánice, pak nás zmožila zimnice.
Lyžák si užijeme, nikdy na něj nezapomeneme.*

Kateřina Karnová

Vánoční jarmark, sbírka pro dětský domov. Během prvních dvou adventních týdnů proběhla v naší škole vánoční sbírka na podporu dětského domova Radost v Dolních Měcholupech. Vybrala se neskutečná částka 16.160 Kč, kterou jsme 12. 12. 2024 předali přímo v dětském domově Radost.

1. 12. 2024 v rámci bousovského Mikuláše proběhl vánoční jarmark výrobků žáků a dětí z naší školy a školky. Jarmark byl

velice úspěšný. Celkem se prodalo vánočních výrobků v částce 40.000 Kč. Získané finance budou použity na přípravu dalšího jarmarku v roce 2025.

Děkujeme všem, kteří přispěli na dětský domov Radost a zároveň podpořili na vánočním jarmarku naši školu.

Kateřina Karnová

Florbaloví mladší žáci se prostříleli do čela

Florbalová liga volného času (www.flvc.cz) pokračovala v obou kategoriích dalšími turnaji. Mladí žáci ZŠ Dolní Bousov se třemi dvojcifernými výsledky prostříleli do čela tabulky, starší si vedli se střídavými úspěchy.

Starší žáci, 23. 11. 2024, Hodkovice. ZŠ Dolní Bousov – Český Dub 3:4 (2:1, 1:3, 0:0), Klimpera, Šimon Pilař, Štěpán Pilař. Ve třetí třetině jsme se marně snažili vyrovnat, soupeř se dokázal ubránit. **ZŠ Dolní Bousov – Benátky nad Jizerou 6:3** (1:2, 2:0, 3:1), Klimpera 2, Šimon Pilař, Štěpán Pilař, Hercík, Černožorský. Po slabším začátku jsme se rozehráli a jasně vyhráli. **Sestava:** brankář Matěj Bulíř – obrana Štěpán Pilař, Jakub Černožorský, Michal Buriánek, útok Tomáš Bajer, Šimon Pilař, Adam Hercík – Eduard Černý, Jan Klimpera, David Hofrichter. **14. 12. 2024, Český Dub.** ZŠ Dolní Bousov – Liberec 5:2 (0:1, 2:0, 3:1), Jonáš, Keller, Klimpera, Černý, Procházka. Soupeř dlouho vedl a my jsme se nemohli střelecky prosadit. Vyrovnaný zápas jsme nakonec otočili v náš prospěch. Výborný výkon předvedl brankář Matěj Bulíř, který nahrál na vítězný gól. **ZŠ Dolní Bousov – Hodkovice 3:7** (1:2, 2:2, 0:4), Štěpán Pilař, Keller, Bajer. Před zápasem Hodkovice potvrdily, že hrají hlavně mimo hřiště. Cca půl hodiny jsme čekali, než se jim dostavil ještě

jeden hráč, který hrál někde jinde. Nechtěly nastoupit, protože jich je málo (9 hráčů). Poté, co tento hráč nastoupil, dostal ve druhé minutě trest za faul, a poté co byl sprostý na rozhodčího, ještě osobní trest. Takže půl zápasu nehrál. Jinak pěkný zápas. Všichni hráči hráli výborně a skóre se neustále měnilo. Nejdříve jsme prohrávali 0:1, pak vedení 3:1. Poté soupeř vyrovnal. Bohužel o druhé přestávce fanoušek Hodkovic (který celý zápas křičel, jak na nás, tak na rozhodčí) byl vykázan ven. Nechtěl odejít a opět jsme čekali. Hráči vychladli a třetí třetinu už jsme se nedostali do tempa a vyrovnaný zápas ztratili. **Sestava:** brankář Matěj Bulíř, obrana Pilař Štěpán, Černožorský Jakub, Buriánek Michal, útok Keller Šimon, Strnad Filip, Pilař Šimon, Bajer Tomáš, Klimpera Jan, Hercík Adam, Jonáš Šimon, Černý Eduard, Procházka Ondřej.

Tabulka: 1. TJ Sokol Hodkovice – 17 bodů, skóre 59:35. 2. ZŠ Dolní Bousov – 10, 39:29. 3. SCP Český Dub – 9, 42:38. 4. TJ Sokol Benátky – 6, 41:43. 5. DDM Strži Liberec – 3, 27:63.

Mladší žáci, 7. 12. 2024, Hrádek nad Nisou. Dolní Bousov – Nymburk 13:5 (4:3,4:0,5:2), Vodhánělová 4, Keller 3, Píša 3, Klimpera, Pilař, Bulíř. V zápase jsme byli lepší, ale v první třetině jsme měli problém se střelbou a udělali zbytečné chyby,

které soupeř potrestal. Nakonec jsme zápas suverénně dovedli do vítězného konce. **Sestava:** brankář Štěpánek Matěj, obrana: Bulíř Matěj, Pilař Šimon, Hercík Adam, Klimpera Jan, útok: Keller Šimon, Vodhánělová Adéla, Nechvátal Vendelín, Píša Dominik, Kellerová Justýna. **11. 1. 2025, Dolní Bousov.** ZŠ Dolní Bousov – Hrádek nad Nisou 11:3 (4:1, 5:1, 2:1), Karásek 4, Vodhánělová 3, Keller 2, Pilař, Píša. Opět jsme dostali první gól, což se nám stává téměř pravidelně. Poté jsme se srovnali a zápas měli jednoznačně ve svých rukou a zaslouženě jsme vyhráli. **ZŠ Dolní Bousov – Liberec 15:2** (6:1, 4:1, 5:0), Vodhánělová 4, Bulíř 2, Keller 2, Kellerová 2, Karásek 2, Pilař, Píša, Klimpera. Soupeř se dostal v malém počtu a pro nás jednoduchý zápas, ve kterém jsme si hezky nahrávali a zastříleli. **Sestava:** brankář Štěpánek Matěj, obrana: Bulíř Matěj, Pilař Šimon, Keller Šimon, Klimpera Jan, útok: Hercík Adam, Vodhánělová Adéla, Karásek Jan, Nechvátal Vendelín, Píša Dominik, Kellerová Justýna.

Tabulka: 1. ZŠ Dolní Bousov – 18, 67:30. 2. TJ Sokol Hodkovice – 18, 60:30. 3. DDM Draci Hrádek nad Nisou – 15, 53:35. 4. TJ Sokol Nymburk – 10, 50:48. 4. DDM Strži Liberec – 6, 39:70. 6. SK Osečná – 3, 37:58. 7. SCP Český Dub – 2, 32:67.

David Pilař

Knížní novinky

Tipy z městské knihovny:

Naučná literatura:

- ◆ **Inspirace Baťa** (G. Končítiková) Rady, jak dosáhnout duševního klidu a pěstovat zdravé mezilidské vztahy. Práce se opírá o životní filozofii podnikatele Tomáše Bati.
- ◆ **Objektivní nález** – moje nejtěžší mise (T. Šebek) „Když se narodíte do rodiny násilníka a alkoholičky, máte dvě možnosti, jak naložit se svým životem. Za prvé si ho můžete podělat. Anebo si ho poděláte mihn, když se budete víc snažit.“
- ◆ **Reportérem nadoraz** – mafie, politika, tajné služby (J. Kmenta) Soubor dvaceti reportáží investigativního novináře Jaroslava Kmenty. Reportáže vyšly v průběhu uplynulých deseti let v časopise Reportér.

Romány:

- ◆ **Hájemství – příběhy kluka z pohřebky** (D. Krejčík) Co nás dělá takové, jaci jsme? Autobiografické vyprávění o cestě z pohřební služby v Sobotce za svým snem, o právu na vlastní život rodinné tradici navzdory a v neposlední řadě i o silném poutu mezi rodiči a dětmi, které vás nejen dojme, ale i pobaví.
- ◆ **Hospůdka v Praze** (J. Caplinová) Román ze série romantických útěků, ve kterém autorka potěší i své české příznivce. Hlavní hrdinka objevuje krásy magické Prahy, jejíž kouzlo jí nečekaně přinese i lásku.
- ◆ **Bábovky na konci světa** (R. Třeštiková) Román, ve kterém se opět setkáváme s postavami z bestselleru Bábovky. Osm postav v průběhu 8 let ve vztazích a v situacích, které od života nikdo z nich nechtěl a nečekal.
- ◆ **Myšlenky za volantem 2** (M. Eben) Soubory vtipných sloupků a fejetonů, které vycházely časopisecky od roku 2014.
- ◆ **Čtenářský klub osamělých srdcí** (L. Gilmore) Americký román o knihovnici Sloane, knihách, a hlavně lidech, jimž v životě pomůže čtenářský klub, který Sloane založí kvůli svému oblíbenému čtenáři.

Co by si přála tvoje románová postava?

Vánoční čtenářský klub. Vánočně vyzdobená knihovna, bohatě prostřený stůl, voňavá káva nebo čaj, svíčky, adventní věnec, slavnostní nálada a na stolech spousta dárků. Máme se rády, a tak nám dělá radost se obdarovat. Třeba maličkostí, ale každá z nás si dáreček odnáší ve svém srdci. Za okny se snesla noc, skoro tajemná, máte-li fantazii. Z dálky problikávají světýlka a ukazují adventní kalendář v oknech. Chodí se na něj dívat každý, kdo se tudy vymrzlý vrací z procházky. Lustry nad našimi hlavami září a nám je tu tak dobře!

Začínáme hravě. Naším úkolem je uhádnout jména autorů, kteří mají stejné iniciály jako my. A všechny čeká za odmě-

nu vánoční tombola. Kdo získá bodů nejvíce, vybírá si první... vítězí všichni.

A pak si čteme a rozdáváme dárky a těšíme se z nich a hledáme odpovědi na otázku, jaké největší přání má některá z postav tvé knihy. Můj detektiv touží přijít na kloub odloženým případům, nepotrestaným zločinům. Ač detektivka, má kniha hluboké poselství i pro dnešní dobu. Kéž by všichni lidé na světě chtěli potrestat zločiny, které se staly, a zabránit dalším. Nebylo by lepší, kdyby si všichni pěkně v klidu vzali do rukou knihu a četli si? Třeba sami, třeba se svými milovanými, třeba se spřízněnými dušemi ze čtenářského klubu. To by bylo na světě ještě krásněji!

Ingrid Mendlíková

Univerzita třetího věku

Projekt „Virtuální Univerzita třetího věku“ byl v Dolním Bousově zahájen v pondělí 27. ledna, kdy se konala první přednáška jarního semestru. Posлуhači se sešli v hojném počtu a zhlédli první přednášku z cyklu „Genealogie. Hledáme své předky.“, který nám poskytuje



Provozně ekonomická fakulta České zemědělské univerzity v Praze. Genealogie neboli rodopis nabízí spoustu zajímavého, od studia matrik až po tvorbu rodokmenu vlastní rodiny. Jednotlivými přednáškami nás provede Ing. Mgr. Martin Slaboch Ph.D., předseda České genealogické a heraldické společnosti v Praze. Už první seznámení s tématem v nás vyvolalo mnohé

otázky a bylo příslibem toho, že jsme si vybrali téma velice zajímavé a aktuální.

Náš kurz nabízí ještě jeden další benefit a tím je setkání s historikem a archivářem panem Karolem Bílkem,

který nám nabídl udělat jakýsi přídavek: besedu o bousovských jménech, matrikách apod. A určitě bude ochotný nám poradit i s tvorbou našeho rodokmenu.

Pokud byste měli o přednášky zájem i vy (podmínkou je být důchodce nebo invalidní důchodce), můžete se stále ještě přihlásit na telefonním čísle 322 312 002 u paní Olgy Trískové. Poslední termín přihlášení je 21. února.

Ingrid Mendlíková

Termíny přednášek jarního semestru:

27. ledna	Úvod do genealogie a její dějiny
10. února	Jak se tvoří rodokmen, příbuzenství ve světě
24. února	O matrikách
10. března	Využití archivních materiálů ke studiu předků
24. března	Vývoj našich příjmení. Genealogie a genetika
7. dubna	Rodové kroniky a srazy
duben	Termín přednášky pana Karola Bílka bude upřesněn

Dolnobousovská kotlina je vzácné místo

Superlativů bych vykreslil dost, napsat chci však nyní o klimatu. Jeden z efektů je totiž v této fázi roku vidět názorně a sice zasněžení krajiny. Zdejší zimní teploty se poslední roky pohybují v nevelkých vzdálenostech od nuly a krystalky sněhu na daný stav reagují. Někde jsou v pokryvu, jinde už ne. Když odjíždíte z Bousova k Jičínu, krásně je to poznat. Nad Sobotkou osada Šalanda nabízí již docela jiný obraz než dole u rybníků samota Šlejferna. Kopce Jičínské pahorkatiny i podhůří Jizerských hor jsou v tom čase bílé, někde dokonce s výrazným navrstvením zatímco město na Klenici a krajina po proudu dále Polabím je na povrchu téměř předjarní. Klimatický předěl zcela jasný. Koho zajímá příroda, zmíněné rozhraní se mu hodí. Slibuje totiž nejedno překvapení a sliby dovede plnit. Teplejší Polabí a chladnější podhůří se názorně láme opravdu u nás, a to že jedna krajina se topí v bílé a druhá zůstala tmavá jen napovídá, že i zbytek roku může být v kontrastech podobný. Především v odzrcadlení flóry a fauny. Až na povinné výjimky stav ilustrují slavíci. Poslední pár ve směru od Prahy hnízdí

v prohlubni před soboteckým koupalištěm. Dál potom až kdesi v Polsku, když se hraniční hory vpíjí do země a terén pootevře. Nad čarokrásně kamennými městy Českého ráje tak bousovská krajina „před rájem“ vede 100:0! Aby nám to oplatila, nemáme tolik skalních studánek a naše Klenice také začíná tam. Když se před řadou let začal opatrně šířit teplomilný motýlek prástevník starčkový dále, vybral si k tomu Slavičí háj pro jeho květinu starček přímětník. Ještě před ním otakárek ovocný, který ovšem postup nezastavil a častý je nyní už mnohde. Stejně tak ohniváček černočárny.

Je zážitkem v čase zmíněných zimních dvojtvárností, oddělovaných od sebe dokonce i rozhraním krajů, překročit hranice a postát na nějakém místě s vyhlídkou. Sáhnut po objektivu či obrazy skládat jen tak na volno do hlavy. Skousnout vzpomínky na voskování běžeckých lyží před túrou přes Rachvaly vějířem kotliny někam daleko dál jen s batohem na zádech, večerní polévání klouzačky na hřbetu Školniště či proskakování ohromných závějí za mostem ulice Na hrázi, v prolukách

stříbrných topolů. Dnes ušetříme výrazně za posyp silnic, potoky jen stěží vystoupí z břehů po jarním tání, do krajiny nesletují od severu barevní brkoslavi, spíše nám krmitko navštíví dávno otužilá červenka.

Pohlednice krajiny Dolnobousovska těchto časů je atraktivní v tom, že zatímco severovýchodní hranice stojí ojměná, na jihozápad už může míza proudit z kořenů. Sáhl jsem po nadsázce jen proto, abych umocnil klimatický fenomén kotliny na středním toku Klenice. Když jsem si vybíral ornitologickou specializaci po složení zkoušky a volil slavíky, vůbec jsem netušil, že výzkum povedu v regionu natolik svérázném k objektu zájmu. Kdy vysloveně okrajová populace bude dotčena výrazným kolísáním hnízdicích párů. Kdy nebude jisté, která hnízdiště na jaře slavíka udrží a kam se už zpívat nevrátí. Nemá z té hrstky kolegů po kontinentu nikdo takovou příležitost vést výzkum na imponantní hranici bytí a nebytí druhu. To všechno lze přičíst k té lednové pohlednici, kterou jsem, zdaleka ne v plném rozsahu, tady předložil.

Pavel Kverek

Zima v přírodovědném kroužku

S prvními mrazíky začínáme každoročně přikrmovat ptactvo. Do krmítek na Bakovce pravidelně doplňujeme černá semena slunečnice a lojové kouličky. Existují ještě další varianty slunečnicových semínek různých velikostí a barev. Klasická černá semena jsou však energeticky nejvydatnější. V případě mrazivé noci ztratí drobný pěvec velikosti vrabce až jednu třetinu hmotnosti. Přes den se potom musí náležitě vykrmit, aby přečkal další noc. Tukové kouličky a válce vybíráme z plastových sítěk a vkládáme do drátěných krmítek. Je to bezpečnější, nedochází k možnému uvíznutí ptáčí nožky v plastovém obalu. S dětmi si povídáme o tom, jak a čím je nejlepší ptáky dokrmovat, abychom nenadělali víc škody, než užítku.

Před Vánoci s dětmi vyrábíme pečený čaj z místních surovin, svíčky ze včelího vosku a zdobíme perníkové chaloupky i menší perníky. Tentokrát jsme pracovali ve školní třídě.

Zdobení perníkových chaloupek šlo všem pěkně od ruky. Děti nešetřily polevou ani lentilkami a dalším sladkým zdobením. Obě byly k vidění na výstavě prací školních dětí, která proběhla ve školní jídelně v sobotu 30. 11. v rámci mikulášských oslav v DB.



Trochu horší to bylo s loupáním a krájením ovoce na pečený čaj. Některé děti držely nůž nebo škrabku v ruce vůbec poprvé. A tak je úspěchem jen jedno malé říznutí :-). Výsledek ale vždycky stojí za to! Není nad šálek horkého pečeného čaje po návratu z bruslení nebo sáňkování.

Lenka pro každého předchystala barevné plovoucí svíčky do ořechových skořápek, pro každého tolik, kolik se sejde lidí na štědrovečerní večeři. Každý si pak ještě smotal nejméně jednu svíčku z plástu včelího vosku. Za pomoci maminky jednoho chlapce si mohly děti vyzkoušet výrobu drhané hvězdičky. Všechny výrobky děti dostaly v balíčcích na poslední schůzce před Vánoci.

Perníkové chaloupky jsme společně snědli na výletě v Dobrovicích, kam jsme vyrazili 10. 1. 2025. Začali jsme prohlídkou Muzea cukru a lihu, kde jsme se seznámili jak s výchozími surovinami pro výrobu cukru, tak s historickými souvis-

lostmi cukrovarnictví u nás, i se samotným složením komplexů budov na zmenšených modelech. Nechyběly vitríny s různými baleními cukru i se souvisejícími produkty. Zajímavá byla například kolekce starodávných cukřenek. Mezi jednotlivými expozicemi se nacházely cedulky s cukrovarnickým kvizem, kde jsme si mohli ověřit své nově nabyté vědomosti. Například fakt, že cukru se dříve říkalo „sladká sůl“. Trochu úsměvné dětem přišly sekerky, sekáčky a kleště, které dřív sloužily k odštípávání kousků z cukrových homolů. Poté, co se při této činnosti r. 1843 poranila paní tovarníková, spatřila světlo světa první kostka cukru v Dačickém cukrovaru. Na několika místech jsme narazili na zmínku o dolnobousovském cukrovaru, který fungoval v letech 1870–1932. Sledovali jsme krátké černobílé záběry na proces vydobývání řepy ručně, jen za použití motyky. Vyzkoušeli jsme si zůstat chvíli v pozici předklonu, jako ty ženy v černobílém filmu. Stačila chvílička, a bez motyky, a měly náš velký obdiv. Průvodce nám vysvětlil, že řepa dřív neměla jen jeden hlavní kořen, ale více po-

stranních kořenů, které držely hluboko v zemi. A proto ji, jako v té pohádce, nemohl dědek ze země vytáhnout:-). U vchodu do muzea je dřevěné sousoší na trvalou památku této skutečnosti.

Po prohlídce jsme usedli ke svačince, měli jsme zásobu teplých ovocných i černých čajů a obě perníkové chaloupky, které si děti před Vánoci samy zdobily. Také byl čas na zakoupení suvenýrů: osiva cukrové řepy, magnetek, odborných publikací, cukrovinek a cukru či sirobu v různých podobách.

Nakonec jsme se vyzbrojili helmami, vestami a sluchátky a šli jsme se podívat, jak funguje samotný provoz továrny. Podle přesného harmonogramu navážejí kamiony řepu na hlavní skladové místo. Velké nakladače odvázejí vyvařené řízky z výsypek. Některé jsou dále zpracovávány jako čerstvé krmivo pro dobytek nebo se suší a granulují k těmž účelům na pozdější využití. Odpad z poslední výsypky končí v místní bioplynce. Vlastně se z řepy zužitkuje naprosto všechno. Dokonce i vodu,

kteřou řepná bulva ze 75 % obsahuje, zde nechávají, aby kolovala a opětovně se využila např. při praní řepy. K čištění prvotní řepné šťávy se užívá vápenné mléko a oxid uhličitý. Vápno si cukrovar zajišťuje ve vlastní vápence. Cukerný roztok se zahřeje a vápenná směs se vysráží. Vysrážená hmota se slisuje a používá se na polích jako hnojivo. Dalším vedlejším produktem je etanol, který slouží ve směsi s benzínem jako palivo. U čerpacích stanic je známý pod zkratkou E10.

Průvodce nám dal ochutnat sladce karamelovou hmotu, která při výrobě cukru vzniká. Pak už jsme plní dojmů ze zvláštních pachů a nezvyklých zvuků z továrny odcházeli. Při krátkém čekání na autobus jsme si dali ještě malý kvíz. Překvapilo nás, co všechno si děti z exkurze zapamatovaly.

Na konci zimy a v předjaří nás ještě čekají úklidy po naučných stezkách, čištění a úpravy hnízdních budek a vyhrabávání mechů a stařiny na Hořečkové louce ve Vlčím Poli.

Pavla Bartková a Lenka Hejnová

Bechov a Svobodín v době reálného socialismu 2. část – rok 1961-1965

Rok 1961

Počasi. „Ještě po Novém roce se udrželo teplé a vlhké počasí, až teprve 12. ledna se dostavily mrazy, které již 17. dosáhly 20°, ale jen asi 10 dnů a zase nastalo počasí většinou deštivé. Jarní měsíce byly pro práci na polích příznivé. Od května do žní bylo spíše sucho. Jen se posekal první kus žita a začalo pršet, ne moc, ale takřka denně. Obilí se sice posekalo, ale svážen se nemohlo, až konečně se vozit muselo, někdy i úplně mokré, což ztěžovalo mlácení, a zrní muselo přecházet přes sušičky. Až teprve 28. srpna se udělalo pěkné počasí, sice jen týden, ale za tu dobu se jakž takž žně dokončily, ovšem o 14 dní později proti plánu. Na vánoční svátky byly již 24° mrazy.“

Sloučení družstev. V roce 1961 došlo ke sloučení zemědělských družstev Dolního Bousova, Rohatska a Bechova. Situace už byla totiž neúnosná, výnosy malé, leckteré práce se nestihly včas dokončit,

často nebyla po zimě ani dostatečně připravena technika, což zpožďovalo některé práce na polích i o celé týdny, takže se nestihlo včas ukončit senoseč, žně nebo sklizeň brambor či cukrovky a docházelo k obrovským ztrátám, což mělo samozřejmě vliv i na živočišnou výrobu. Na Bechově bylo sloučení odhlasováno nadpoloviční většinou hlasů. 18. ledna se konala na Rohatsku členská schůze, na níž „...až po čtvrtém vyzvání k hlasování byla většina hlasů pro sloučení.“ Komunističtí funkcionáři nechali tak dlouho a opakovaně hlasovat, až byl jejich návrh nakonec odsouhlasen. „19. ledna na členské schůzi v Dolním Bousově bylo sloučení též odhlasováno, čímž bylo o sloučení těchto tří družstev definitivně rozhodnuto. Schůze tato byla dobře připravena, a proběhla bez jakýchkoli narážek a slavnostně. Byli poraženi dva vepři a napečeny koláče. Ani hudba nechyběla. Do představenstva byli zvoleni: Páv Jaro-

slav, Doškářová, Ječný a Kabela z Dolního Bousova, z Rohatska Štros Jos., Kumst Fr., Štros Jar., Král Jos. a Najman V. Z Bechovi Snopek Jos., Slavíková M., Šolc Vl., Štátný Fr. a Zeithaml V. Funkcionáři: Páv Jar. předsedou, Štátný mechanizátor, Kamerová hlavní účetní, Fejková Mil. mzdová účetní, Mendlík Lad. skladový účetní a Říhová z D. Bousova pokladní.“ Ovšem ani po sloučení se hospodaření JZD nijak nezlepšilo. Celá šedesátá léta jsou poznamenána neustálou výměnou vedoucích pracovníků, zootechniků a agronomů, vedoucí na jednotlivých úsecích se mění jako figurky na šachovnici, přicházejí nové „kádry“ z jiných družstev, aby byli brzy vyměněni za dvacetiletého „odborníka“ ze Slovenska, který musel odejít po dvou měsících. Dojivost krav klesla v té době na tři liry denně. Průměrný výnos na chlebovém obilí byl 23 q, u brambor 58 q a u cukrovky 230 q. „Nakonec musíme přiznat, že v odstranění

nedostatků, jak u družstevníků, tak u vedoucích funkcionářů se nestalo ke zlepšení vůbec nic... Budeme vidět, co přinesou příští léta.“ píše kronikář v roce 1963.

Soutěž PO. „28. května o pouť byla konána zase v naší obci soutěž místních a okolních sborů spojená se slavnostním otevřením a předáním do užívání požárníkům adaptovaná zbrojnice za 18.000 Kč. V soutěži vystoupilo také družstvo mladých děvčat z Bechovi. Pro místní jednotu dopadla soutěž špatně, neb vývěva na odsávání vzduchu měla náhle poruchu, takže se voda nedostala ani do stroje. Nejlepší čas mělo družstvo z Rohatska a vyšlo ze soutěže jako první.“

Škola. Od září nastoupila na zdejší školu jako učitelka Helena Hlaváčková z Dolního Bousova. Ta brzy upozornila na výskyt houby v podlahách ve třídě i v jedné obytné místnosti, kde byla podlaha vyměněna přede dvěma roky. Stavební podnik tehdy použil pod podlahu vlhký materiál. Místnosti byly hygienikem uznány jako zdravotně závadné. Okamžitě se přikročilo k likvidování parket i prken s trámky, aby se hniloba dále nerozšiřovala. Takže už 10. října bylo vyučování v této škole skončeno. Děti začaly navštěvovat školu v Dolním Bousově, žáci pátého ročníku kvůli nedostatku místa jezdili do Lítkovic.

Rok 1962

Počasí. „...ale již 27. dubna se zase citelně ochladilo a z 30. dubna na 1. máje byl mráz až 6° a přes den časté sněhové přeháňky. Toto nepříjemné počasí trvalo i nadále po celý květen a začátek června. 2. června byl dokonce 4° mráz, takže na polích místo aby rostlo, spíše ubývalo. Až 10. června nastalo opravdu letní počasí, kdy dosahovala teplota až 28°, ale bez dešťů, takže to s úrodou nevypadalo nijak pěkně. 12. prosince napadl zase už nový sníh a mrazy, které pokračovaly přes Nový rok.“

Zásobování obyvatelstva. „Následkem špatného plánu ve výkrmu dobytka, zvláště prasat, se projevil v létě nedostatek masa a masných výrobků, takže vedení Jednoty dalo do prodejen pro každou obec určitý příděl. Příkladem pro Bechov bylo na červen přiděleno 110 kg masa a 50 kg masných výrobků. (Bechov mohl mít v té době asi 200 obyvatel, což znamená, že na osobu vycházelo měsíčně asi 0,5 kg masa a 0,25 kg masných výrobků.) V místní prodejně bylo tento rok také několik nepříjemností pro spotřebi-

tele následkem dvou výměn vedoucích uzavřením několikadenním a potom bylo zase zjištěno manko u vedoucí B. ze Března a než se věc uvedla částečně do pořádku, bylo zavřeno tři týdny, aniž by se vedení Jednoty postaralo o nějakou náhradu prodáváče, a lidi museli za nákupem až do Dolního Bousova, čímž byli spotřebitelé značně roztrpčeni, že se v dnešní době může něco takového stát.“

Bývalá škola. „Byt po posledním učiteli Havlovi zůstal vzhledem k demolovaným podlahám prázdný, až byl v červenci požádán místní národní výbor školským odborem ONV, aby do bytu byla vzata učitelka Krásová, která zatím ještě bude působit v Kněžmostě. Byt musí být s urychlením dán do pořádku. Tím bylo umožněno, že již 14 dní před Vánoci se tam mohli Krásovi nastěhovat. Učitelka slíbila pomoc při kulturní činnosti v obci, která až dosud byla velmi slabá.“

Nemoci. „V polovině ledna se rozšířila ve zdejších obvodě v značné míře epidemie chřipky. Někde byly postiženy touto nemocí celé rodiny. V naší obci aspoň na 70 % lidí.“

Myslivost. „V únoru byla ve zdejších lesích zase zastřelena dvě divoká prasata. Jedno o váze 120 kg a druhé asi 65 kg, která se zde usadila po přeběhnutí z lesů na Rachvalách a byla mysliveckou společností rozprodána mezi občany.“

Rok 1963

Počasí. „Sníh a mrazy, které začaly již kolem 10. prosince v r. 1962, se udržely celý leden a únor a pokračovaly až do 20. března, než nastalo určité oteplení. Po celou tuto dobu byla vrstva sněhová na 40 cm a mrazy průměrně 20°, tak zem promrzla místy jeden metr a více, čímž bylo napácháno značných škod. Tak dlouho trvalou zimu u nás nikdo nepamatuje. ... Potom se počasí značně zlepšilo. Až 15. června přišly deště vytrvalé, že se Klenice rozvodnila a kupy sena pod Bechovem stály 30 cm ve vodě.“

Rok 1964

Počasí. Většina nás dříve narozených vzpomíná na zimy plné sněhu, na ladovské Vánoce a příjemná teplá léta. Ale ani tehdy nebylo počasí ideální. Mrazy, minus 18°- 20°, trvaly nepřetržitě čtyři měsíce, sníh napadl až 9. ledna. Země promrzla do 120 cm. Ani léto nebylo ideální, neboť teploty vystoupily na 32° ve stínu a od poloviny června sedm týdnů nepršelo. Někte-

ré studny úplně vyschly a lidé se obávali, že brzy nebude dávat vodu ani bechovský pramen. Pole i louky byly zcela vyschlé, a tak se stalo, že se na dvou místech vznítilo od jiskry z lokomotivy strniště - u Rohatska a u Smrčí. (Smrčiny leží při bakovské trati směrem o Obrubům, ale není jasné, jaké místo měl tehdejší kronikář na mysli.)

Volby. „V naší obci byli navrženi a na 98,5 % zvoleni do MNV: Sokol Josef, Dvořák Jaroslav st., Linková Anna, Klukan, Slavík Jos., Rykl Lad., Zdobinský Karel ml., Zeithamlová M., Novotný V., Šolc Vlad. a Hajduch Jan. V ustavující schůzi 6. července zvoleni funkcionáři: předseda Sokol, tajemník Dvořák, finanční prac. Linková a další členové rady: Slavík J., Klukan a Šolc. Volby se konaly poprvé v upravené osvětlové jizbě v bývalé škole.“

Požárníci. Místní jednotka požární ochrany si zažádala o přiděl automobilu, který jim byl přidělen 8. prosince vojenským útvarem v Kostelci nad Orlicí. 13. prosince se konala Výroční členská schůze, na níž byl zvolen novým velitelem Václav Novotný za odstupujícího Jaroslava Dvořáka.

Akce Z. V „Akci Z“ bylo koncem srpna dokončeno zavezení bývalých sádek za požární zbrojnicí v Bechově. Většina materiálu byla přivázena z nedalekého pískového lomu nad Bechovem. Nákladní dopravu zajišťovalo ČSAD Turnov. Náklady na celkové zavezení rybníka a srovnání povrchu činily 10 000 korun. Na práci, kterou organizovalo JZD Dolní Bousov, se podílelo mnoho mužů z Bechova i Svobodína. Nově vzniklá plocha byla později upravena na malé hřiště, kde hrávali dospělí volejbal a děti vybíjenou. Několik let bylo hřiště udržované, později zájem o jeho využití klesal, až nakonec zarostlo trávou.

1965

Nešťastná nehoda. „Stalo se to v lese blízko naší obce asi 200 m od místa Obrázek zvaného. Dne 26. října si vyšel člen mysliveckého sdružení ZH z Petkov s úmyslem složit kus srnčího kamarádu k sňatku. Snad následkem špatného rozhledu (údajně) spatřil srnu, na níž hned střelil, ale vzápětí uslyšel výkřik, neb místo srny byl zasažen střelou v těch místech vyřezávající březové proutí sehnutý při práci sedmdesátiletý JR též z Petkov a usmrcen. Bylo to neštěstí jak pro pozůstalé tragicky zemřelého, tak pro celou rodinu 35letého myslivce.“

Ingrid Mendlíková

Bousováci se protáhli na Vánoční páce

Předvánoční doba je pro mnohé plná shonu při shánění dárků a věcí na vánoce a konec roku. Členové AWK Dolní Bousov v té době vyrazili na Vánoční páku, která se konala 14. prosince v Kněžnicích, obci pár kilometrů za Kopidlnem. Soutěž byla vypsaná pouze v kategorii mužů a žen, tedy nikoliv pro veterány. Konkurenci rozšířili i Ukrajinci a Kazachstánci, kteří žijí v Česku. A jak hodnotil start osmi borců František Živný?

„Čekal jsem lepší výsledky, hlavně ode mě. Ale musím být spokojený, protože můj soupeř, Václav Vaculovič z Moravy je velmi silný, třicetiletý kluk, který mi dával zabrat a porazil mě. Kluky musím všechny pochválit, protože se ve velmi početných kategoriích neztratili, přestože jsou někteří ještě junioři a startovali mezi muži. A někteří startovali na soutěži úplně poprvé a vedli si dobře. Já jim říkám, že na prvních závodech by měli vyhrát aspoň jeden zápas.“ Na soutěži byla vypsaná i kategorie žen, ale v ní žádná bousovská silačka neshlédla. „Momentálně s námi žádná žena netrénuje, což je škoda. Byli bychom samozřejmě rádi, kdyby nějaká přišla a tomuto sportu se věnovala,“ komentoval chybějící něžné pohlaví Živný.

Začal nový rok, soutěže se zanedlouho rozběhnou extraligou v únoru v Podivíně a v březnu Mistrovstvím České republiky. „Na republiku se chystáme všichni, včetně mě. Já jsem chtěl vloni v padesáti skončit, ale letos je Mistrovství Evropy v armsportu v Rumunsku, tak bych tam rád jel a zkusil získat evropskou medaili, kterou nemám. O vánočních jsem si užíval volno, vždyť k tomuto času



patří klobása, kapr, řízek a bramborový salát. To muselo být. Cvičili jsme samozřejmě i o vánocích, ale já životosprávu zrovna moc nedodržuju. Před velkými závody, tedy letos před Evropou, si šest týdnů předem sepišu jídelníček, dám se zdravotně dohromady a kvalitně potrénuju. Na co to bude stačit, uvidím,“ zhodnotil své ambice Živný.

Mezi účastníky chyběl Milan Hiršal, úspěšný borec a zároveň předseda svazu. Pracovní povinnosti mu až do března neumožní věnovat se závodům. Na republiku se ale připraví. Na Vánoční páku jeli Bousováci dvěma auty, ono to není daleko. Soutěž brali především jako test a zpestření. V půlce ledna ale začne tvrdá příprava, silový trénink a tam se ukáže, co kdo o svátcích dělal. „Všichni jsme něco snědli, ulevili si z tréninků, takže teď se ukáže, jak

na tom jsme. Trénovat budeme poctivě, u mě v garáži. Já tomu říkám ukrajinské podmínky. V týdnu, když je Milan Hiršal doma, trénujeme u něho v teple,“ popsal tréninkové podmínky nestor bousovských pákařů.

Na Vánoční páce byla vypsaná i soutěž Open na pravou ruku (bez rozdílu vah) o cenu pro vítěze deset tisíc korun. Velmi dobře si v ní vedl Toman, který skončil třetí. Vzhledem k faktu, že váží 84 kilo a proti němu stáli borci o padesát kilo těžší, výborný výsledek. František Živný vypadl – odstoupil pro zranění. „Nastoupil jsem proti Kazachstáncovi, on mi vyjel na prsty, já jsem si myslel, že ho udržím, měl jen asi sto deset kilo. Ale on mi převrátil prsty i zápěstí a musel jsem odstoupit, protože jsem měl zápěstí pochroumané,“ vysvětlil důvod neúspěchu Živný. Neplánuje startovat v extralize, až na republice. To proto, aby si zajistil nominaci na Evropu. Půjde Masters, kde očekává výhru, a na pravačku si to půjde rozdat i mezi muže, aby posoudil svoji připravenost.

„Děkuju všem, kteří nám fandí, hlavně mým rodičům, kteří mě už devětadvacet let podporují v mém sportování. Všem Bousovákům přeju šťastný nový rok,“ zakončil naše povídání František Živný.

Výsledky: do 80 kg: Tomáš Kanalaš P 9, L 9; Matyáš Huk P 25, L 25. **Do 100 kg:** Jan Toman P 2, L 3; Robin Martínek P 9, L 10; Jiří Hanzlíček P 12, L 16. **Nad 100 kg:** František Živný P 2, L 2; Milan Čapek P 6, L 6; Martin Smolík P 16.

Miloslav Ječný

Stolní tenis

Soutěže stolních tenistů jsou ve své polovině a pozice družstev Dolního Bousova jsou následovně:

1. třída	áčko na 6. místě dvanáctičlenné tabulky (vítězství/remíza/porážka 6/0/5)
2. třída	béčko na 2. místě osmičlenné tabulky (5/1/1)
3. třída	céčko na 11. místě dvanáctičlenné tabulky (2/1/8)
4. třída	déčko na 8. místě třináctičlenné tabulky (4/1/7)

Z výše uvedeného vyplývá, že problémy má pouze céčko, kde reálně hrozí sestup, což by vyvolalo komplikace pro

následující sezónu. Problém je částečně v tom, že čtyři nejlepší družstva ze 3. třídy by měla být po sportovní stránce ve třídě druhé a doplnit ji tak na počet 12 a naopak čtyři nejlepší ze 4. třídy měla hrát třídu třetí. Ale bohužel situace je jaká je.

Ale ještě existuje šance poskočit o jeden stupínek výše na nesestupové místo. Snad se to podaří.

V 1. třídě se hraje velmi kvalitní stolní tenis. Tahouny našeho áčka jsou Martina Vlasáková a Miloslav Štolovský. Ostatní je ale dobře doplňují. Hráči béčka ve 2. třídě rovněž hrají velmi pěkný tenis s vysokou kvalitou a tomu odpovídá i pozice v tabulce.

Déčko ve 4. třídě významně posílilo návratem Huberta Odstrčilíka, který měl přestávku od sezóny 2016–2017. Z déčka hráči zaskakují i v céčku, kde trvale jeden hráč základu chybí.

Vánoční turnaj pro hráče spolku (kde šlo ale spíše o setkání než o výsledky) vyhrál Tadeáš Odstrčilík před Martinou Vlasákovou.

Jan Jihlavec



V pondělí 27. ledna byla v Dolním Bousově zahájena „Virtuální Univerzita třetího věku“. 1. přednášku z cyklu „Genealogie. Hledáme své předky“ přednesl Mgr. M. Slaboch Ph.D. předseda České genealogické společnosti.



Tradiční Štědravečerní zpívání se letos z důvodu rekonstrukce kostela přesunulo do přízemí radnice. Při společném zpěvu všechny krásně doprovázel hrou na harmonium Richard Nocar. Foto: 2x Z. Plešinger

Poděkování

Děkuji městskému úřadu za milé blahopřání a dárek k mým narozeninám.

Jaroslava Bartoňová

Děkuji městskému úřadu za blahopřání k mým narozeninám.

Miroslav Zdobinský

Děkuji touto cestou městskému úřadu za milé blahopřání a krásný dárek k mým narozeninám.

Alena Páková

**Sekání zanedbaných pozemků,
rovnání terénu a zakládání trávníků.**

Řez živých plotů.

Tel: 606 527 091

Zpravodaj Bousovák, vychází jako dvouměsíčník. Vydavatel: Město Dolní Bousov, nám. TGM 1, 294 04 Dolní Bousov, IČ: 00237680. Vydání povoleno MK ČR pod číslem E 13240. Pověřená redaktorka: Ing. Dita Říhová. Redakce: Ing. Dita Říhová, Miloslav Ječný, Zuzana Zemanová. Náklad 1350 ks výtisků. Grafická úprava a tisk MS Polygrafie s.r.o., Horka 35, 294 01 Bakov nad Jizerou, www.mspolygrafie.cz.

Příspěvky a inzerci přijímá Městská knihovna a infocentrum, tel.: 322 312 001, 322 312 002, infocentrum@dolni-bousov.cz. Uveřejněné příspěvky nemusí vyjadřovat názory redakční rady zpravodaje. Uzávěrka příštího čísla 15. 3. 2025. Později podané příspěvky nebo neuhrazené inzeráty nebudou otištěny. Děkujeme za pochopení.

Město Dolní Bousov srdečně zve na

13. Reprezentační ples města Dolní Bousov



**15. února 2025
od 20⁰⁰**

**v sokolovně
K tanci a poslechu
hraje skupina
Bylo nás pět**

**Losování hlavních cen
tomboly o půlnoci
BOHATÁ TOMBOLA**



Předprodej vstupenek včetně rezervace stolů od 5. 2. v infocentru,
Kostelní ul. 141, tel. 322 312 001
Cena v předprodeji 150 Kč, na místě 200 Kč